

dec: 21-31.

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. december 21.

bb 1. december 22-én nyitják meg a kelet-nyugati metróvonal
második szakaszát

i -don/gg szb hi la

1972. december 21.

december 22-én jelentős állomásához érkezik a budapesti metróépítés: ünnepi külsőségek között adják át rendeltetésének a kelet-nyugati metróvonal második szakaszát, megindul a forgalom a teljes vonalon, a szerelvények mostani deák-téri végállomásukon áthaladva a déli pályaudvarig közlekednek majd. emeli e dátum jelentőségét, hogy a föld alatti létesítmény megnyitása egybeesik budapest százéves jubileumával.

a metró építésében több mint 30 vállalat munkáskollektívája vett részt. a brigádok szocialista szerződésben ígérték, hogy a kelet-nyugati metróvonal második szakaszát az eredeti határidő előtt egy évvel, 1972-ben elkészítik. szavukat megtartották, dicséretre és elismerésre méltóan közös összefogással a tervezettnél korábban építették meg a három és fél kilométernyi hosszú, földalatti utvonalat. az építők munkáját mindvégig a legnagyobb tervszerűség jellemezte. a vasutépítők és a gép- és felvonó-szerelő vállalat dolgozói idejében elkészültek a vágányfektetés-sel, a mozgólépcsők szerelésével. a szakiparosok - társaikhoz hasonlóan - szintén jól oldották meg a rájuk bízott feladatokat. szeptemberben már „élt”, az alagut: a vasuti pályát akkor helyezték feszültség alá. október és november az utolsó simitások, a csinosítások, a szépítések hónapja volt. az állomásokat, a felszíni fogadócsarnokokat rendbehozták, a még hiányzó „kellékek”, - a lámpatestek, az elektromos biztosító berendezések, stb. - végleges helyükre kerültek, így a tervszerű munka eredményeként az első szerelvények - természetesen utasok nélkül - december első napjaiban végiggördültek budai utvonalukon is.

/folyt.köv./

To

-1-

bb 1. /december 22-én... 1. folyt./-szb

a kelet-nyugati metróvonal második szakaszán négy új állomás épült. a kossuth lajos téri állomásra érkezők a kereskedelmi kamara új székházának földszintjére jutnak fel a mozgólépcsővel. az utolsó pesti állomás egyébként társai közül a legmélyebb: a szerelvények ezen a részen 36 méterrel a felszín alatt robognak, s az itteni lépcsősor a leghosszabb. a mozgólépcső pontosan 75,60 méter.

a kossuth lajos teret a batthyány térrel összekötő föld alatti alagút szakaszból 480 méter a duna alatt húzódik. a batthyány téri mélyállomást a felszín alatt 32 méterrel alakították ki. az alagút-rendszer megoldásában rendkívül érdekes. a szentendrei hév kocsijai ugyanis egy emeletnyi magassággal följebb futnak, mint a metró szerelvényei. a téren két mozgólépcső épült. a hév-en beérkező utasok az egyik mozgólépcsőn közvetlenül lejuthatnak a metró állomására, a felszínre igyekvők pedig a másik mozgólépcsőn juthatnak ki a batthyány térre.

a következő megálló helyéül a moszkva teret jelölték ki. a mélyállomás arculata napról-napra változott, formálódott. a falakat fehér márványkőtömbbe „öltöztették”, a padlóburkolat pedig fehér csikokkal díszített vörösmarvány. a moszkva téri felszíni állomást a régi gomba helyén építették meg. az emeletes létesítmény merész, korszerű vonalaival minden bizonnyal a moszkva tér vonzó látványossága lesz. az acéloszlopokon álló utastér oldalát üveg borítja, különleges formája kibontott legyezőre emlékeztet.

a kelet-nyugati metróvonal utolsó állomása a déli pályaudvar. itt építették meg azt az ellipszis alakban végződő folyosót, ahol a metró-szerelvények fordulnak vissza pestre. a betonnal bélelt, 240 méter hosszú, 11 méter széles, ugynevezett kihúzó műtárgy méreteit jól érzékelteti, hogy építésénél csaknem 20 000 köbméter földet mozgattak meg és mintegy 7 600 köbméter betont használtak fel. a metró a jelenlegi terepszint magasságában fut be a délbe - pontosabban az épület „földszintjére”, az utasok innen juthatnak az egy emeletnyi mélységben húzódó aluljáróba. az épület felső emeletén - tehát a metróállomás fölött - vasuti, villamos- és busz-jegyváltó csarnokot, továbbá irodákat rendeznek be, amelyek elkészítése jövő évi feladat.

a kelet-nyugati metró teljes vonalán - tehát az Őrsvezér tértől a déli pályaudvarig - a szerelvények naponta több mint félmillió utast szállítanak majd, vagyis a tömegközlekedés mintegy 8-10 százalékát bonyolítják le. a föld alatt naponta száz kocsi robot majd, amelyek csúcsidőben két és negyed percenként követik egymást. a menetidő az egész vonalon 18 perc. /mti/

..

-2-

bb 2. husz százalékkal több hus- és huskésztítmény az ünnepi asztalra

1 bé/pá szb 1e -cz

1972. december 21.

az állatforgalmi és husipari tröszt tájékoztatása szerint bőséges és /dus választékban lesz az év végi husellátás. az elmúlt évinél 20 százalékkal több husféle kerülhet majd az ünnepi asztalra. figyelembe vették a sajátos ünnepi igényeket, és ennek megfelelően gondoskodtak a választékról. a kereskedelem igényeinek alapján az év utolsó tíz napjában 552 vagon sertéshúst, 100 vagon marhahúst és 260 vagon huskésztítményt szállítanak az üzletekbe. a huskésztítményekből, ezen belül virsliből, gépsonkából, füstölt husból maradéktalanul ki tudják majd elégíteni az igényeket.

külön készülnek a szilveszteri specialitások: virsliből összesen 25 vagonnyit biztosítanak az óév bucsuztatásához, egy vagonnal többet mint tavaly ilyenkor. lesz bőven kocsonyahus is, a bőséges falatokból 35 vagonnyi várja a vásárlókat. /mti/

..

bb 3. világjáró szőregi rózsatövek - hét országba szállítanak csongrádból

vid-kz szb -cz

1972. december 21.

csongrádban a szőregi virág- és dísznövény általános fegyasztási és értékesítő szövetkezetnek 400 tagja van. a szövetkezetben tömörült kiskertészek világpiacot hódító áruja a rózsatő. hét országba szállítják. nagy mennyiséget exportálnak a szovjetunióba, csehszlovákiába, jugoszláviába, hollandiába, olaszországba, a német szövetségi köztársaságba. az elmúlt hetekben első ízben dél-amerikába - venezuelába - is küldtek tízezer darabot. az utóbbi kísérleti szállítmány volt. amennyiben a hosszú tengeri úton nem károsodnak a rózsatövek, jövőre már nagyobb arányú venezuelai megrendelést kapnak a szőregiek. a fűtő- és babarózsák, valamint a teahibridek közül a legkeresettebbek a piros színűek. belföldi piacra szálankint is csomagolnak, alkalmazkodva az önkiszolgálási rendszerhez. minden tasakon a rózsza megnevezésén kívül színes címkén látható maga a virág, megkönnyítve a vásárlóknak a választást. az idén külföldre 520 000 rózsatövet küldtek. /mti/

..

-3-

bb 4. vizsgázik 90 ezer egyetemista - felemelik a szociális ösztöndíjakat

i szö/pá szb -cz

1972. december 21.

hazánk 55 felsőoktatási intézményében, együttvéve 94 karon, a nappali, az esti és a levelező tagozatokon több mint 90 ezer egyetemista, főiskolás kezdte meg vizsgaidőszakát: folynak a kollokviumok, szigorlatok. a most folyó félévi vizsgák során a nappali tagozaton több mint 58 ezren, az estin közel nyolcezren, a levelezőn pedig 24 és félezernél is többen adnak számot felkészültségükről a korszerűsített vizsgaszabályzat előírásai szerint. az érvényben levő tanulmányi és vizsgaszabályzat csupán „keretjellegű”, az egyes egyetemeken, főiskolákon a helyi sajátosságokhoz, igényekhez, feladatokhoz igazították a részletes előírásokat. ennek megfelelően tartalmi és formai vonatkozásban egyaránt sokszínű képet mutat az intézmények vizsgáztatási rendje.

a felsőoktatási reformmal szoros összefüggésben évről évre alaposabb, változatosabb és sokrétűbb a vizsgáztatás módszere. az a cél, hogy olyan módszereket alakítsanak ki, amelyek mindinkább kizárják a számonkérésből az esetlegességet, a véletlen elemeket, és így a hallgatóknak, oktatóknak egyaránt megnyugtatóbb módon nyújtsanak képet a szaktudás színvonaláról. a jelenlegi vizsgaszabályzat a szakemberek véleménye szerint megszilárdította a vizsgafegyelmet, ugyanakkor lehetőséget ad az egyéni elbírálásra is. megnövekedett a kisz szerepe, hatásköre, egyúttal felelőssége a vizsgarend kialakításával kapcsolatban is. legtöbb helyen a vizsgaidőszak egységes, tehát nem tagozódik úgynevezett „rendes”, és „utóvizsga”, -időszakra. így az idejükkel jól gazdálkodó hallgatóknak január végén a második félév megkezdése előtt pihenésre is marad idejük.

a második félévben, pontosabban már január 1-től érvénybe lép az a rendelkezés, amely a központi bizottság novemberi állásfoglalása alapján tovább javítja a hallgatók jelentős hányadának szociális helyzetét. azok a nappali tagozatos egyetemisták, főiskolások, akik eddig is részesültek szociális ösztöndíjban, január 1-től egységesen 50 forinttal magasabb szociális ösztöndíjat kapnak. ez az intézkedés a tej- és tejtermékek áremelkedését igyekszik ellensúlyozni, hogy az ne sújtja a kis jövedelmű családok egyetemén, főiskolán tanuló gyermekeit. emellett az egyetemeken és a főiskolák menzái január 1-től általános étkezési norma-emelésben is részesülnek, sőt: ezen felül a tej- és tejtermékek árának emelkedéséből adódó többlet-kiadást az állami költségvetés itt is ellensúlyozza. /mtl/

--

-4-

Tó

bb 8. Üzemi nyelvtanfolyam - szocialista brigádoknak

i zsu/gk szb hi -cz

1972. december 21.

szocialista módon élni, dolgozni, tanulni - ez a szocialista brigádok önként vállalt feladata. néhány nagyobb munkáskerület művelődési házainak vezetőit kérdezte meg az mti munkatársa: hogyan segítik a kerület fizikai dolgozóit, szocialista brigádtagjait a kitűzött célok eredményes teljesítésében.

a zuglói danuvia gorkij művelődési házban a kerület szocialista brigádjai részére kétféle programsorozat kezdődött. az egyiket brigádvezetőknek szervezték, akik egyebek között előadássorozaton a brigádvezetők jogaival és kötelességeivel ismerkedtek meg, foglalkoztak az ésszerű életmód és szabadidő kérdéseivel és más közérdekű témákkal. figyelemre méltó a másik sorozat is, amelyet a művelődési ház a szocialista brigádok tagjai részére szervezett. hat hónapon át havonta egyszer ismert újságírók, riporterek látogatnak el a művelődési központba és vitafórumokon válaszolnak a munkások kérdéseire.

a pesterzsébeti vasas művelődési központ jó színház- és filmelőadások szervezésével segíti a szocialista brigádtagok kulturálódását, továbbá nyelvtanfolyamot szervezett részükre. a nagyobb üzemek szocialista brigádtagjai részére a kontakta alkatrészgyárban, a hajtómű- és felvonógyárban, a motoröntvény gyárban üzemi nyelvórákat is tartanak.

a csepel-művekben körülbelül kétezer szocialista brigád dolgozik, a részükre összeállított programokban számos művészeti rendezvény szerepel. filmrendezőkkal, grafikusokkal találkozhatnak a brigádok tagjai egy-egy előadás vagy tárlat alkalmával. a munkásotthonban különböző szakkörök és klubok működnek. a csepel-művek szocialista brigádjainak szakmai és politikai továbbképzéséről az üzemek gondoskodnak, ahol általános és középiskolában, szakmunkásképző intézetben, gyors- és gépiró iskolában, munkásakadémián, valamint a marxizmus-leninizmus esti egyetem kihelyezett tagozatán tanulhatnak, bővíthetik ismereteiket. a munkásotthonban nagy sikere van a szocialista brigádok számára szervezett nyelvoktatásnak. az oktatás orosz, angol és német nyelven s jól felszerelt audio-vizuális laboratóriumokban folyik. évente 270-300 dolgozó jelentkezik a nyelvórákra. nyárra intenzív nyelvoktatást szerveznek a munkásoknak, ami azt jelenti, hogy hat héten át napi ötórás foglalkozáson vesznek részt, s ennyi idő alatt a választott idegen nyelvet alapfokon jól elsajátíthatják. /mtl/

--

-5-

Tó

bb 5. kihirdették az építészeti fénykép-pályázat eredményét

k sb/pá/ny ie la

1972. december 21.

a magyar építőművészek szövetsége és a magyar fotóművészek szövetsége a nyáron hirdette meg az idei építészeti fénykép-pályázatot. a bíráló bizottság most fejezte be „ a régi pest-budától a mai budapestig, „ és a „ székesfehérvár ezer éves, „ témakörben benyújtott pályázati munkák értékelését. a 6.000 forintos első díjat domonkos endre és vidovics istván, a 4.000 forintos második díjat szabó jeno és hanula endre, a 2.000 forintos harmadik díjat pedig szabó jeno, ifj. szász jános, id. rácz endre, bordács ferenc, fanféder jeno és darkó istván pályamunkája kapta./mti/

--

bb 6. több mint tízezer mázsa hal az országos halvásáron

1 sz/pá/ny ie la

1972. december 21.

csütörtökön megkezdődött a csucsforgalom a „ halpiacon, „ karácsonyig a halértékesítő vállalat a közért mintegy 400 fő-városi boltjába és 50 alkalmi halárusító helyre, valamint a vendéglátóipari egységekbe 5.000 mázsa halat szállít. a vidék megfelelő halellátásáról a vállalat szaküzletei és a faluról-falura járó ugynevezett turajáratok gondoskodnak. budapest után a legtöbb halat bajára és tolna megyébe szállítják, mert e területek halfogyasztása a karácsonyi ünnepek alatt több mint kétszerese az országos átlagnak. vidéken a fővárosinál valamivel nagyobb mennyiséget hoznak forgalomba. az országos halvásáron elsősorban ponty, amur, ezüstponty, márványponty kapható. ezen kívül bőven van keszeg, kárász, valamint import mélyhűtött hal.

a halért szilveszterre is hasonló ellátást ígér./mti/

--

bb 7. horgászterületté nyilvánították a dráva 22 kilométeres szakaszát

vid/ká/ny -cz

1972. december 21.

az országos halászati felügyelőség horgászterületté nyilvánította a dráva legdélibb magyarországi szakaszát és a hozzátartozó holtágakat. az intézkedés előzménye az volt, hogy - a népi ellenőrzés egy vizsgálata nyomán - feloszlatták a barcsi halászati szervezetet, mivel az megsértette a szövetségi elveket és ésszerűtlen gazdálkodást folytatott a dráván.

/folyt köv/

-6-

10

bb 7. / horgászterülettéfolyt/ny

a folyó vízterületét a partmenti termelőszövetkezetek között osztották fel, illetve a drávaszabolcs és az országhatár közötti huszonkét kilométeres szakaszt a horgászok kapták meg. ilymódon az élő drávából 340 holdnyi vízterület, valamint a hozzacsatlakozó két holtág - az ugynevezett mattyi- és hotedrató- vált horgászterületté. a halasítási program során a folyóba süllőt és csukát helyeznek, míg a holtvizeket növényevő halakkal népesítik be. a drávát ily módon kitűnő horgászterületté, környékét pedig csendes, kellemes pihenőhellyé fejlesztik a horgászok. a festői folyóparti ligetekben horgásztanyák és hétvégi házak építésére alkalmas parcellákat osztanak majd ki a baranyai dolgozók között./mti/

--

bb 9. új lakásban ünnepel 130 vasutas család

1 kf/gg/ny ie la

1972. december 21.

a vasutas dolgozók életkörülményeinek javítására a máv budapesti igazgatóság anyagi támogatásával és segítő szervezésével 455 lakásos máv lakótelepet építenek újpesten. a landler jeno nevet viselő vasutas lakótelep első házai elkészültek, s a napokban megkezdődött a beköltözés. az ünnepeket 130 vasutas család már új, korszerű otthonában töltheti.

a jövő év májusában újabb 65 lakást adnak át, s a vasutas lakótelep építését 1975-ben fejezik be. /mti/

--

bb 10. téli készülődés a balatonnál - „ csapolják, „ a tavat - bevonul a vízügyi flotta

vid/ká/ny -cz

1972. december 21.

a balatonnál a télre készülnek. még a jegesedés előtt „ megcsapolják, „ a tavat, mert a vízszint magasabb a megszabott határnál. másodpercenként 35 köbméter vizet engednek le a síón a dunába. a jég előtti eresztéssel - amely előreláthatólag az év végéig tart - a síón idén lecsa

poltt balaton-víz mennyisége megközelíti a 300 millió köbmétert.

a síó ideiglenesen használható víziutját most igénybe veszik hajók usztatására is. a napokban usztattak le egy 500 tonnás uszályt és két folyami kitűző hajót, s várhatóan elindítanak még a dunára egy balatonfüreden készült kisebb jégtörő hajót is.

/folyt köv/

-7-

10

bb 10. / téli készülődés.....folyt/ny

a tavon dolgozó vízügyi egységek kotróhajókkal, munka- és szállító uszó egységeikkel megkezdték a bevonulást a teletőbe. a mahart hajók egy-két járatot teljesítő vízijármű kivételével, már a síófoki teletőben sorakoznak. a nagyobb vitorláshajókat a balatonfüredi és a síófoki tároló színekben, vagy ponyvák alatt helyezték el. a javítóhelyeken és a klubházakban megkezdték a téli karbantartást.

a balatoni halászok viszont még teljes „üzemet”, tartanak. az öt brigád naponta száz mázsa zsákmánnyal tér partra. az idén még nem sikerült bekeríteni nagyobb gardarajt, ezért külön brigád keresi a gardák teletőre gyülekező nagy rajait a tihanyi kut környékén. a halászok - idei tervük szerint - még 14-15 vagon halat kívánnak kifogni a tőből és utána téli telephelyen vetik horgonyra hajóikat./mti/

..-

bb 11. befejeződött a volán csehszlovákiai „vendégszereplése”, - 2.8 millió rubeles bevétel külföldi bérfuvarozásból

i kf/gg/ny ie la

1972. december 21.

az utolsó brigádok is végeztek az előírt munkával a prágai új városrész építésénél, s ezzel befejeződött a volán dolgozóinak idei, mintegy félesztendő „vendégszereplése”, csehszlovákiában.

a volán tröszt nyolc vállalata julius elsejétől mostanáig több mint 100 nagyteljesítményű billenős teherautóval - a hozzájuk tartozó kétváltásos gépkocsivezetőkkel, valamint szerelőkkel - bérmunkában fuvarozott csehszlovákiában. a csehszlovák építésügyi minisztérium és a kpm közötti megállapodás az integráció jegyében jött létre, s mindkét fél számára hasznot hozott. lehetővé tette az itthon kihasználatlan fuvarozási kapacitás átcsoportosítását, amellyel egyben segítették a szomszédos ország fontos beruházásait. a volán kocsiosztalpai dolgoztak csehszlovákiában vízierőmű, gáz-átemelő, autópálya és lakótelep építésénél. a megállapodás értelmében mintegy négy millió tonna árut, anyagot mozgattak meg, fuvaroztak, s ezzel 2.8 millió rubeles bevételhez juttatták a volánt, illetve a népgazdaságot.

a magyar gépkocsivezetők munkájával rendkívül elégedettek voltak a csehszlovák megbízók, s ennek alapján jövőre is kilátás van az idehez hasonló bérfuvarozásra. a volán 10. számú vállalat tizenegy teherautóját prágából már haza sem hozták, ott végzik el a szükséges javításukat, s a rendbehozott kocsikkal a jövő év elején levonulnak a moravai folyamszabályozás munkálataihoz./mti/

..-
-8-

bb 12. betörőket ítélte el a bíróság

i bc/pá/ny hi -cz

1972. december 21.

sorozatos bűncselekmények elkövetőinek ügyében ítélkezett a központi kerületi bíróság. közülük fábrián istván 19 éves foglalkozás nélküli, szolnoki lakos részben egyedül, részben a javítóintézetből megszökött f. jános fiatalkorával a főváros több kerületében felfeszítette közért, csemege-üzletek ajtajait, illetve betörte kirakatait, s onnan különféle élelmiszereket, italokat, cigarettákat ellopt. behatolt vendéglátóipari egységekbe is, a duna-parti teherpályaudvaron pedig feltört egy lezárt vagon, s 30 pár cipőt elvitt. fiatalkoru társával egy éjszaka az alfa mozit is meglátogatták: szendvicset, cigarettát, csokoládét loptak, majd a mozipénztár ajtaját kifeszítették, s az ott talált 335 forintot zsebre tették. f. jános és egy másik fiatalkoru, l. józsef lefeszítette parkírozó motorkerékpárokról a kormányzarat, s elhajtottak. ezenkívül udvarokban, házak előtt várakozó motorkerékpárokról alkatrészeket szereltek le. az ügyben felelősségre vont másik férfi, bruszt józsef 45 éves segédmunkás, tőkéli lakos felbujtására fábrián istván és f. jános az utcán megtámadott egy férfit - akivel előzőleg bruszt egy borzóban ismerkedett meg, s elrabolták pénzét, karóráját, táskáját. még aznap éjszaka a két rablótámadó felfeszítette egy hangszerbolt kirakatát, több magnetofont ellopt, ezeket bruszt és krajecz andrás 26 éves szállítómunkás segítségével vitték el. az ügy további szereplője póka sándor 23 éves foglalkozás nélküli, budapesti lakos egy eszpresszó szellőzőablakán bemászott, s a raktárból magnetofont és hangszórót vitt el. ezenkívül más bűncselekményeket is elkövettek.

a bíróság fábrián istván hét évi, bruszt józsefet hat évi, f. jánost két évi és hat hónapi, póka sándort két évi és négy hónapi, krajecz andrást két évi, l. józsefet kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..-

-9-

To

bb. 13. 100 milliós megrendelés- fénycső-száritó fülkék szovjet exportra

vid/kz/rj -cz

1972. december 21.

az afit vállalatok közül egyedül a soproni foglalkozik gyártással is. évente mintegy 200 millió forint értékben készit szervizberendezéseket és alkatrészeket. a vállalat fiatal mérnökei és technikusai nemrégiben kombinált fénycső-száritó fülkét alakítottak ki. az autószervez kiállításokon már sikerrrel szerepelt fülke legnagyobb előnye, hogy az alkalmazásával a járművek újrafestése, illetve fénycsőzése és száritása nagyüzemi feltételek mellett, a gyári technológiával megegyező körülmények között végezhető el szervizállomásokon is. az összes előírások betartásával negyven perc alatt lehet benne a sérült, vagy a megkopott karosszékriákat újrafénycsőzni, illetve száritani.

a fülkének sikere van külföldön is. a szovjet külkereskedelem - 100 millió forint értékben - százat rendelt belőle 1973-évi szállításra. /mti/

--

bb. 14. új száritó és örlőüzem a városlódi állami gazdaságban

vid/ká/rj -cz

1972. december 21.

a városlódi állami gazdaságban 60 vagon kapacitású takarmányszáritó- és örlő üzemet adtak át rendeltetésének. innen látják el fehérjedus takarmánnyal a bakony híres borzderes tenésztetét.

a száritó és örlő üzem, azon túl, hogy olajos és fehérje pótló abrakkal látja el az állami gazdaságot, jó szolgálatot tesz a bakonyi kukoricatermelő gazdaságoknak is a termény száritásával. /mti/

--

B.45 rj

- 10 -

M' 935

bb.15. a petőfi sándor gimnázium ünnepe

t gy/fk/hi/ok -cz

1972. december 21.

az 1. kerületi petőfi sándor gimnázium diákjai csütörtökön ünneppel zárták a téli szünet előtti utolsó napot: a mom kulturház disztermében a gimnázium több mint 700 tanulója reprezentatív irodalmi műsorról emlékezett meg az iskola névadója születésének 150. évfordulójáról. az ünnepeken az intézet irodalmi szakkörének tagjai szerepeltek: az elhangzott szavazatok petőfi kortársainak a nagy költő alakját méltató verssorait, gondolatalt idézték,

az ünnepeken részi vettek az 1. kerületi párt, tanács, társadalmi és tömegszervezeti képviselői is. /mti/

kbb.16. elhunyt kormos lajos

vid/ok -cz

1972. december 21.

szegezen 62 éves korában elhunyt kormos lajos érdemes művész, 1954. óta játszott megszakítás nélkül a szegezi nemzeti színházban. korábban megismerkedett művészeti játékaival kecskemét, debrecen, győr és pécs közönsége is. számos emlékezetes alakítás fűződik nevéhez.

temetése december 28-án lesz a szegezi belvárosi temetőben. /mti/

bb.17. háromévre szóló együttműködési megállapodás a szabolics megyei tanács és az szakszervezetek között

vid/ká/ok -cz

1972. december 21.

a szabolics-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsának elnöksége három évre szóló együttműködési megállapodást kötött. az együttműködés legfőbb feladata: elősegíteni a megye negyedik ötéves tervében előirányzott politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális célkitűzések megvalósítását, a lakosság élet- és munkakörülményeinek szociális helyzetének javítását, a szocialista törvényesség erősítését, a hatósági tevékenység javítását, a társadalmi ellenőrzés hatékonyabb érvényesülését, a dolgozók tájékoztatását. az együttműködés főbb területei és formái: a tájékoztatás, a munkatervek, programok kölcsönös ismertetése, a szakszervezetek bevonása a rövid, közép- és hosszútávú tervjavaslatok, irányelvek kidolgozásában; a lakosság részéről jelentkező igények felmérése, rangsorolása, a mozgósítás a közhasznú munkákra, a gyermekintézmények fejlesztésére. /mti/

10.55/ok

- 11 -

KÁ 1120

bb.18. karácsonyi ajándék a sokgyermekes családoknak

vid/ká/ok -cz

1972. december 21.

az ém hajdu megyei állami építőipari vállalat vezetősége karácsonyi ajándékokkal kedveskedett a sokgyermekes családoknak, a gyermeküket egyedül nevelő szülőknek. a születési szabadságon lévő vállalati dolgozók 300, a gyermeküket egyedül nevelők 1000, a három vagy ennél több gyermekről gondoskodó családok gyermekekenként 300 forintot kaptak karácsonyra a vállalattól. összesen mintegy fél millió forintot postáztak./mti/

bb.19. műszaki átadás a kaposvári sávházban

vid/ká/ok -cz

1972. december 21.

kaposvárott alkalnyinról elnevezett új városrészben építette fel a somogy megyei állami építőipari vállalat a megye legnagyobb lakóépületét, az ugynevezett sávházat. a háromszáz harminc lakásos tíz emeletes épület három szekcióban készült el, s megkezdődött a műszaki átadás. az első szekció száztíz lakásának átadása csütörtökön befejeződött s még ebben az évben átadják a második száztíz lakást is. a harmadjik szekció átadására előreláthatólag február végén kerülhet sor.
/mti/

so. 5.

bb.20. nyugdíjasok karácsonya szombathelyen

vid/ká/ok -cz

1972. december 21.

öreg napját és karácsonyestet rendezett csütörtökön szombathely nyugdíjasai számára a városi tanács, a vöröskereszt és az öreg napközi otthona. a savaria nagyszálló téli kertjében német ferenc, a hazafias népfront városi titkára köszöntötte a vendégeket. a város fiataljai műsorral kedveskedtek, majd a rendező szervek ajándéksomagot nyújtottak át az idős asszonyoknak és férfiaknak./mti/

11.50/ok

- 12 -

NA 1200

bb.21. közlekedési balesetek

tm/sz/ok -cz

1972. december 21.

baksa pálné 56 éves kisiparos, budapesti lakos a vi. kerület népköztársaság utja és izabella utca kereszteződésében szabálytalanul haladt át az úttesten és toma lászló 25 éves gépkocsivezető, budapesti lakos, aki a megengedett sebességnél gyorsabban vezette a személygépkocsiját elütötte. baksa pálné a helyszínen meghalt. toma lászló vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

iii. kerület, szentendrei ut és mátyás király ut kereszteződésénél élő kijelölt gyalogátkelőhelyen kenyeres józsef 25 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival elütötte muntján kálmánné 73 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. kenyeres józsefet a rendőrség őrizetbe vette és ellene eljárást indított.

pálfi lászló 41 éves művezető, budapesti lakos ittas állapotban vezette személygépkocsiját és a xxii. kerület nagytétényi ut 98 szám előtt egy felsővezeték tartó oszlopnak ütközött. súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

x.1. kerület budafoki ut 189, szám előtt sáfar gáborné 40 éves segédmunkás, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az úttesten és egy tehergépkocsivel ütközött. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

xx. kerület soroksári uton, a csepeli átjáró közelében sóbujtó ferenc 32 éves termelésirányító, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az úttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

xiv. kerület, nagy lajos király ut és szabács utca kereszteződésében trapp ágoston 38 éves főgépész, budapesti lakos személygépkocsijával szabálytalan kanyarodás közben összeütközött egy 62-es villamossal. trapp ágostont, súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.
/folyt./köv./

- 13 -

11.55/ok

NA 1210

bb.21./közlekedési ...folyt./ok

nagy ferencné 64 éves háztartásbeli, hollókői lakos a xvi. kerület szechenyi utca 26. számánál leugrott egy mozgásban lévő hűv-szerelvényről. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

I. kerület, attila ut és korlát utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen dombos gyula 39 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett 156-os autóbusszal elütötte bogvár józsef 47 éves ács, gyöngyöspatai lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba dombos gyula ellen eljárás indult.

xiii. kerület, lehel ut 78. szám előtt lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen péntek lajos 22 éves villamosvezető, budapesti lakos 14-es jelzésű villamossal elütötte mátrai józsefné 28 éves adminisztrátor budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. péntek lajos ellen eljárás indult./mti/

bb.22. az üzletekben az új hollónázi finomporcelán étkészlet

vid/ká/ok -cz

1972. december 21.

a széznegyven éve alapított hollónázi porcelángyárban a konstrukció befejeztével megkezdhetők a finom porcelánárak készítését. a gyár fénnállása óta először gyártottak tizenkét és huszonnégy személyes étkészletet, amelynek árusítását a miskolci üzletekben megkezdtek. a barokk formájú étkészleteket régi hollónázi motívumokkal díszítették, a közelmúltban elő került századfordulón használt „mintakönyv”, motívumainak felhasználásával./mti/

12.00/ok

- 14 -

NA 1250

bb.23. elhunyt partos gyula

tm/le/ok -cz

1972. december 21.

partos gyula erdőmérnök, az erdészeti tudományos intézet nyugalmazott igazgatója 84. életében elhunyt. csaknem öt évtizeden át dolgozott az erdőgazdálkodás fejlesztése érdekében. hamvasztás utáni bucsuztatása 1973. január 5-én 15 órakor lesz budapesten a meyeri uti temetőben. partos gyulát az erdészeti tudományos intézet saját halottjának tekinti./mti/

bb.24. új üzemet adtak át balassagyarmaton

vid/ká/ok -cz

1972. december 21.

a budapesti finomkötöttárugyár 1965-ben létesített új üzemét balassagyarmaton, ideiglenesen a volt vármegyeháza épületének egy szárnyában. tavaly kezdte meg a gyár új telephelyének kivitelezését az évm. nógrád megyei állami építőipari vállalat. az eredeti terv szerint az átadást 1973. december 31-re tűzték ki, de az építkezésben résztvevő vállalatok együttműködésének, mindenekelőtt a könnyűipari szerelő vállalat és az országos szakipari vállalat jó munkájának köszönhetően az építkezést egy évvel az eredeti határidő előtt befejezték.

az új pulóvergyár ezernyolcszáz négyzetméter alapterületű üzemi csarnokában, valamint a szociális létesítményeket, orvosi rendelőt, irodákat magába foglaló igazgatási épületnek műszaki átadása csütörtökön megkezdődött. a beruházás negyvenöt millió forintos költségeit a vállalat nagyrészt saját fejlesztéséből fedezte, de nyolcmillió forinttal - iparfejlesztési alapból - a nógrád megyei tanács is hozzájárult.

az üzem jelenlegi helyét ötszázötven dolgozóval több, mint százmillió forint értékű árut termel - ennek felét szovjet exportra. a korszerű szintetikus és természetes alapanyagokból dolgozó üzemben - új telephelyén - a jövő év első felétől mód nyílik új berendezések, új technológiai eljárások bevezetésére. a gyár létszámát, a tervek szerint jövőre kilencszázra 1975-ben pedig ezerkétszázra emelik./mti/

12.05/ok

- 15 -

NA 1250

bb. 25. időjárásjelentés

rj -cz

1972. december 21.

a meteorológiai intézet jelenti december 21-én csütörtökön 13 órakor

hideg marad az idő.

a sarkvidéki eredetű levegő közép-európában és a balkán félszigeten nyugalmába jutott. így a leszálló légmozgások hatására a felhőzet tovább csökkent, a csapadék fokozatosan megszünt és az éjszakai lehülés erősödött.

a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán a balkán-félszigeten 5-6 fokkal volt alacsonyabb az elmúlt 10 év átlagánál.

a*változékonyabb, csapadékosabb időjárást okozó frontok a skandináv-félszigeten és a szovjetunió európai területét valamint európa legdélibb részét érintik.

hazánkban szerdán az északi és az északkeleti megyékben 4-8 órán át sütött a nap. az ország többi részén erősen felhős vagy borult maradt az ég. szórványosan volt jelentéktelen csapadék mennyiséget adó hószállingózás. a hőmérséklet napközben 0- plusz 4 fokra emelkedett. csütörtök hajnalra az erősen felhős délnyugati megyékben csak minusz 2- minusz 4, máshol minusz 5- minusz 12 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtt a dunántul délnyugati részén is feloszlott a felhőzet, általában kevés volt a felhő. a hőmérséklet 11 órakor az ország nagy részén 0- minusz 3 fok között váltakozott, de a ködös miskolcon csak minusz 4 fokot mértek.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 0,9 fok volt 0.8 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 783 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

általában derült, száraz hideg idő. gyenge, időnként kissé élénkebb keleti, délkeleti szél. főként éjszaka és reggel néhány helyen köd, hideg marad az idő.

/folyt.köv./

12.50 rj

- 16 -

NA 13⁰⁰

bb. 25. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 5- minusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken minusz 3- plusz 1 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

a hideg idő tovább tart, az időszak második felében sokfelé ködök. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek minusz 2- minusz 8 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 0 fok körül alakulnak. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék nem lesz.

a duna vízállása budapesten: 159 cm.
/ati/

bb. 26. naponta ezer hektóliter sör az új böcsi sörgyárból

vid/ká/rj -cz

1972. december 21.

az 1.2 milliárd forintos beruházással épült böcsi sörgyárból csütörtökön megkezdődött a rendszeres és folyamatos sörszállítás. az országos söripari vállalat miskolci, nyíregyházi, debreceni és berettyóújfalui palackozójába naponta ezer hektóliter sört szállítanak tartálykocsikban, a kereskedelmet és a vendéglátóipart most már rendszeresen ellátják „böcsi világos,, sörrel.

egy-egy főzet tíz nap alatt járja végig a különböző technológiai berendezéseket. jövőre már egymillió hektóliter „árpalevet,, készítenek a kőbányai világossal azonos minőségű és áru böcsi világosból. január elején üzembe helyezik a gyár palackozó gépsorát is, amellyel óránként tizenhatezer üveget töltenek meg. ugyancsak jövőre kezdik meg a „kinizsi,, minőségű sör gyártását és forgalomba hozatását. /ati/

12.55 rj

- 17 -

NA 13⁰⁰

bb. 27. ötven személyes óvodát avattak székesfehérvárott

vid/ká/rj -cz

1972. december 21.

ötven személyes óvodát avattak pénteken székesfehérvárott, az ősi város új lakónegyedének, a velinszky László-lakótelepnek a szomszédságában. a kialakulásának ezredik évfordulóját ünneplő város legújabb óvodája a fejér megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak a millenniumi ajándéka: a tervezéstől a kivitelezésig minden munkafolyamatot a vállalat dolgozói végeztek el. az új óvodát egy régi épület felújításával alakították ki. a felújítás, ujjáépítés költségeit a fejér megyei állami építőipari vállalat dolgozói millenniumi műszakon „teremtették elő”, az óvoda berendezését a város több vállalata ajánlotta fel.

a társadalmi munkában épített óvodát pénteken kiss józsef, a fejér megyei állami építőipari vállalat igazgatója adta át dr. tilinger istvánnak, az ezeréves város tanácselnökének. /mti/

--

bb. 28. elhelyezték a millenniumi óvoda alapkövét székesfehérvárott

vid/ká/rj - cz

1972. december 21.

ünnepi eseményre került sor pénteken székesfehérvárott, az olaj utca és a nefelejcs utca sarkán: dr. tilinger istván, a város tanácsának elnöke - a város vezetőinek a jelenlétében - elhelyezte annak a 125 személyes millenniumi óvodának az alapkövét, amely a város vállalatainak, intézményeinek, lakosságának társadalmi összefogásával épül fel.

a millenniumi óvoda felépítésének gondolata a fejér megyei hírlap javaslata alapján született. a felhívás óta eltelt néhány hónap alatt 78 vállalat, intézmény és székesfehérvári lakos több, mint 2.800 000 forintot ajánlott fel az óvoda építési költségeihez. a kétszintes, korszerű gyermekintézmény terveit a fejér megyei állami építőipari vállalat készítette el - millenniumi felajánlás-ként - a kivitelezést pedig a fejér megyei tanácsi építőipari vállalat kollektívája végzi el. az új óvoda - a város millenniumának egyik jelképe - a jövő év szeptemberében már fogadja az apróságokat. /mti/

--

13.00 rj

- 18 -

KA 1370

bb. 29. ingatlankezelő vállalatok társulása székesfehérvárott

vid/ká/rj -cz

1972. december 21.

a lakónházkezelési és fenntartási tevékenység fejlesztésére 16 város ingatlankezelő vállalatainak összefogásával megalakult az ingatlankezelő vállalatok társulása székesfehérvárott. a társulás célja a rendelkezésre álló anyagi eszközök, gépek jobb, hatékonyabb kihasználása, az új fenntartási és javítási technológiák kidolgozása, az üzem- és munkaszervezés korszerűsítése.

a társulás székhelye székesfehérvár, vezetését az ingatlankezelő vállalat vezetőiből álló igazgatótanács látja el. /mti/

--

bb. 32. a jövő évi fejlesztési tervekről tárgyalt a veszprém megyei tanács

vid/ká/rj -cz

1972. december 21.

a veszprém megyei tanács csütörtökön, ez évi utolsó ülésén, megvitatta a jövő évi fejlesztési terveket.

a megye rendelkezésére álló fejlesztési kereteből a legnagyobb részt lakásépítésekre fordítják. a terv szerint 1355 lakás építését fejezik be 1973-ban. az egészségügyi ágazat kiadásainál a veszprémi és a balatonfüredi új rendelőintézet építésére fordítják a legnagyobb hányadot, emellett a szociális otthonok befogadóképességét 110 ágyal gyarapítják.

a kulturális ágazat fejlesztési tervében, a 605 óvodai hely létrehozásán kívül, 25 tanterem építése szerepel. a jövő esztendőben befejezik veszprémben a megyei művelődési és ifjúsági ház építését is.

a megye fejlesztési programjában szerepel a szolgáltató hálózat további bővítése. a mosodák teljesítő képességét évi 120 tonnával növelik, míg a vegytisztító egységek évente 380 000 tétellel tudnak majd több megrendelést vállalni. a gépkocsijavító - és szerviz hálózat évi kapacitását 200,000 órával növelik. /mti/

--

13.10 rj

- 19 -

KA 1325

bb.30. halálra gázolta a vonat

pá/ok -cz

1972. december 21.

komárom megyében a nagyigmándi vasútállomáson figyelmetlenül közlekedett a sineken sarupka Antal 62 éve nyugdíjas, helyi lakos és egy személyvonat halálra gázolta./mti/

bb.31. halálra égett

pá/ok -cz

1972. december 21.

miskolcon a rózsza utca 5. szám alatti asztalosipari KtSz műhelyében tűz keletkezett, feltehetően a kályhából kipattanó szikrától. a kályha mellett alvó Simon György 64 éves éjjeliőr, miskolci lakos ruhája meggyuladt és olyan súlyos égési sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a tüzet a tűzoltók eloltották. a vizsgálat folyamatban van./mti/

bb.33. a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének ülése

t vt/tm/szó/ok -cz

1972. december 21.

csütörtökön az édosz székházában ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége. a tanácskozáson részt vett és felszólalt Virizlay Gyula, a szót titkára, és dr. Kornidesz Mihály, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetőhelyettese is. az ülésen a júniusi és novemberi pártintézkedésekkel összefüggésben tárgyalták meg az oktatás-nevelésügy szakszervezeti feladatait.

Dr. Voksán József, a központi vezetőség titkára között hangsúlyozta; a párt által megjelölt tennivalók világosak, az intézkedések a pedagógusok javát is szolgálják. napjainkban különösen fontos, hogy az ifjúság mintegy kétmillió táborával foglalkozó pedagógusok ismerjék társadalmi életünk változásainak lényegét, fejlődésünk minden eredményét, tisztában legyenek előrehaladásuk akadályával, mert csak így képesek felkészíteni tanítványaikat társadalmi feladataikra, a közéleti tevékenységre.

/folyt.köv./

- 20 -

13.20/ok

NA 1340

bb. 33. / a pedagógusok... 1. folyt./rj

a továbbiakban az előadó rámutatott: megyei szakszervezeti bizottságok úgy tehetnek legtöbbet az oktatásügy fejlesztéséért, ha alaposan megismerik megyéjük oktatási tervét és felelősséget vállalnak annak sikeres megvalósításáért, mozgósítják a rendelkezésükre álló társadalmi erőket. ugyanakkor fontos, hogy folyamatosan tájékozódjanak a tervek megvalósításának akadályairól és segítsék azok elhárítását.

a központi vezetőség titkára ezután arról beszélt, hogy az utóbbi időben - a pártintézkedések nyomán - minden szinten megéledt a szakszervezet közoktatáspolitikai, köznevelési tevékenysége. beszédesen bizonyítják ezt a novemberben tartott nevelési tantestületi értekezletek. érzékelhető volt az a minőségi változás, amelyet a pártintézkedések kiváltottak, sokat javult a tantestületek légköre, a legfontosabb kérdésekben egységesebbé vált a nevelők szemlélete - hangoztatta. - a pedagógusok messzemenően egyetértettek azzal, hogy az iskoláknak nemcsak korszerű ismereteket kell nyújtaniuk, hanem közös erővel kell arra törekedniük, hogy a pedagógusok és a tanulók jobban értsenek annak a társadalomnak problémáit, amelyben élnek.

az előadó hangoztatta végül: a szakszervezet egyik legidősebb feladata, hogy nagyobb figyelmet fordítson a nevelő munkára, konkrét intézkedésekkel támogassák azokat a pedagógusokat, akik élenjárnak a közösségi nevelésben, akik iskolai nevelőmunkájuk mellett részt vállalnak a lakóhelyükön élő munkások, parasztok kulturális nevelésének feladataiból is.

a továbbiakban megvitatta a központi vezetőség a szocialista demokrácia érvényesülésének tapasztalatait a felsőoktatási intézményekben, majd jóváhagyta a szakszervezet 1973. évi költségvetését. /mti/

bb. 34. a belföldi szerkesztőség december 21.-i híreinek jegyzéke 13 óráig:

se/rj -cz

1972. december 21.

1./ a metro második szakaszának megnyitása

- 2./ huskésztítmények az ünnepre
- 3./ szőregi rózsák
- 4./ szociális ösztöndíjak felemelése
- 5./ építészeti fényképpályázat
- 5./ halvásár
- 7./ horgászterület
- 8./ üzemi nyelvtanfolyam
- 9./ vasutas lakások átadása
- 10./ téli készülődés a balatonnál

/folyt.köv./

13.30 rj

- 21 -

NA 1345

bb. 34. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 11./ a volán csehszlovákiai munkájáról
- 12./ betörők elítélése
- 13./ fényező szárító fülkék
- 14./ szárítóüzem városlódon
- 15./ példfi ünnepség
- 16./ elhunyt kormos Lajos
- 17./ együttműködési megállapodás szabolics megyében
- 18./ karácsonyi ajándék
- 19./ lakásátadás kaposváron
- 20./ nyugdíjasok karácsonya szombathelyen
- 21./ balesetek
- 22./ hollóházi porcelán
- 23./ elhunyt partos gyula
- 24./ üzemátadás balassagyarmaton
- 25./ időjárás
26. böcsi sörgyár
- 27./ ovodaátadás székesfehérváron
- 28./ ovoda alapkövetétel szfváron
- 29./ ingatlankezelők társulása
- 30./ halálra gázolta a vonat
31. / halálra égett
32. veszprém megyei tanács ülése
- 33./ pedagógus szakszervezet kv ülése
- 34./ hírjegyzék

/mti/

--

bb. 35. aláírták a magyar-ndk kulturális egyezményt

t/ro/pá/rj szó -cz

1972. december 21.

csütörtökön a kulturális kapcsolatok intézetének székházában demeter sándor, a kki elnökhelyettese és dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete aláírta a magyar- és ndk kulturális centrumok működését szabályozó egyezményt. megjelent dr. rosta endre, a kki elnöke, barity miklós, a külügyminisztérium csoportfőnöke, horst anspachnak, a népek barátsága liga ügyvezető főtitkárának vezetésével ott voltak a hazánkban tartózkodó ndk kulturális delegáció tagjai.

janárban nyílik meg berlinben a magyar kultúra háza, amely a budapestien működő ndk kulturális centrumhoz hasonlóan az ndk fővárosában és vidéken egyaránt szervez előadásokat, hangversenyeket, kiállításokat, s olyan programokat, amelyeknek célja hazánk kulturális, művészeti, tudományos és gazdasági eredményeinek bemutatása. a kulturális centrumok közreműködnek a kulturális munkaterv végrehajtásában is. /mti/

--

13.38 rj

- 22 -

13.38 rj

bb. 36. butortervezési pályázat

gk/rj ie -cz

1972. december 21.

a belkereskedelmi minisztérium, a könnyűipari minisztérium, az okisz és az iparművészeti tanács országos nyilvános pályázatot hirdet butorok tervezésére. a pályázat célja, hogy a magyar butoripar sajátosságaihoz, gyártási adottságaihoz alkalmazkodó, gazdaságosan gyártható olyan butorokat alakítsanak ki, amelyek a létesítendő domus áruházak állandó cikkei lehetnek és emellett alkalmasak exportra is. a pályázaton bárki vagy bármely csoport részt vehet, saját tulajdonát képező, pályázaton vagy kiállításán még nem szerepelt, gyártásra még nem került butortervvel. a részletes pályázati kiírás december 27-től vehető át az iparművészeti tanácsnál /budapest, v. bathori utca 10. vii. emelet 705/ munkanapokon 9-től 12 óráig. a pályaműveket 1973. február 18-ig kell az iparművészeti tanácshoz eljuttatni. /mti/

--

abb. 38. fogadás a jugoszláv nagykövetségen

t/gy/pá/rj szó -cz

1972. december 21.

a jugoszláv néphadsereg napja alkalmából sead hadzovic ezredes, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja csütörtökön fogadást adott a nagykövetségben. megjelent a fogadáson csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, dr. marjai józsef külügyminiszterhelyettes, papp dezső, az mszmp kb osztályvezető-helyettese, nagy györgy, a munkásőrség országos parancsnokának első helyettese, továbbá néphadseregünk tábornoki és parancsnoki karának számos tagja. ott volt dr. jávor ervin, az országos tervhivatal elnökhelyettese, valamint a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

megjelent a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője, katonai és légügyi attaséja. /mti/

--

13.45 rj

- 23 -

13.45 rj

bb. 37. a kossuth könyvkiadó gondozásában

k/ró/gk/rj szö -cz

1972. december 21.

füzetalakban jelent meg nemeslaki tivadarnak, az mszmp központi bizottsága politikai akadémiáján „a szocialista munkaverseny szerepe és jelentősége a gazdasági építőmunkában„ címmel elhangzott előadása. /mti/

vbb.40. magyarok világszövetségének ülése

t tf/fk/szö/ok -cz

1972. december 21.

csütörtökön ülést tartott a magyarok világszövetségének elnöksége. bográr józsef elnök vezette a tanácskozást. első témaként - kárpáti józsef főtitkár előterjesztésében - az első anyanyelvi konferencia védnöksége által tett ajánlások végrehajtásáról volt szó, s arról, hogy ez a védnökség 1973. július végére, szombathelyre összehívja a második anyanyelvi konferenciát, amelynek szervezésében és lebonyolításában részt vesz a magyarok világszövetsége is. megtárgyalta az elnökség, miként ünneplik meg a külföldön élő magyarság körében pétfőti sándor születésének 150. évfordulóját. a „magyar hírek„ című lap munkájáról, feladatairól szántó miklós főszerkesztő adott tájékoztatást.

a napirendi témák vitájában felszólalt maróti gyula, a kórusok országos tanácsának elnöke, zsebők zoltán professzor, a budapesti orvostudományi egyetem radiológiai klinikájának igazgatója, tausz jános, az ibusz vezérigazgatója, cserhádi józsef katolikus püspök, pécsi apostoli kormányzó, szamosközi istván református püspök, a református egyetemes konvent alelnöke, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, pach zsigmond páál, az mta történettudományi intézetének igazgatója, rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára, kovács andrás filmrendező, dr. imre samu, az mta nyelvtudományi intézetének tudományos titkára, kispfaludi strobl zsigmond szobrászművész, rónai Mihály andrás író./mti/

14. 15/ok

- 24 -

NA 14.15

bb.39. kitüntetések

gk/ok 1e -cz

1972. december 21.

dr. gordon lászlónak, a magyar nemzeti bank ügyvezető igazgatójának és bércecs lászlónak, a magyar nemzeti bank főosztály-vezetőjének nyugállományba vonulásuk alkalmából, többévtizedes eredményes munkájuk elismeréséül a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetéseket dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke adta át./mti/

bb.41. ötven éves a szovjetunió - emlékülés a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságán

t gy/tm/szö/ok -cz

1972. december 21.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére emlékülést rendeztek csütörtökön budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságán. a villányi uti ünnepségen - amelyen részt vett a tanári kar, továbbá a marxizmus-leninizmus esti egyetem és a budapesti pártiskolák többszáz hallgatója - peják emil, az oktatási igazgatóság vezetője méltatta a szovjetunió megalakulásának történelmi jelentőségét.

ezt követően felavatták rátonyi józsef szobrászművész alkotását, a lenin ábrázoló bronz domborművet, amelyet az oktatási központ aulájában helyeztek el. a fél évszázados szovjet államiságról való megemlékezés jegyében kiállítás nyílt meg az aulában a főtárlaton 35 tabló segítségével mutatják be a szovjetunió öt évtizedet fejlődését, politikai, gazdasági és kulturális életének eredményeit, a 15 köztársaság mai életét. /mti/

bb.42. juhász józsef

1 gy/tm/szö/ok -cz

1972. december 21.

a párt - és munkásmozgalmom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 76 éves korában elhunyt. temetése december 27-én, szerdán fél 2 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

/mti/

az mszmp xiv. kerületi bizottsága

14.30/ok

- 25 -

Tólgár

bb.43. az áramszolgáltatás jubileumi ünnepe szolnokon

vid/kz/ok -cz

1972. december 21.

háromnegyed századdal ezelőtt - 1897-ben - indult meg a folyamatos áramszolgáltatás szolnokon. a petróleumlámpa korszakát száműző elektromos áram ünnepét, csütörtökön tartotta meg szolnokon a titász szolnoki üzemigazgatósága. mint elmondották szolnokon ma már négyszázhusz kilométer hosszúságú vezeték szállítja az áramot, az üzemigazgatóság területén pedig háromezeröttszáz kilométer hosszú vezeték biztosítja az ipar, a mezőgazdaság, valamint a háztartások ellátását. az igazgatóság nevéhez fűződik a tisztug és a nagykunság villamosítása, 1960-ban elsők között az országban szolnok megyében fejeződött be a faluvillamosítás./mti/

...

bb.44. 21 ország, 90 utvonala - 50 000 magyar fiatalot utaztat külföldre az express

t pr/tm szb szó - cz

1972. december 21.

21 ország 90 utvonalán 50 000 magyar fiatalot utaztat a jövő esztendőben az express - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján völgyi istván, az ifjúsági és diákutazási iroda igazgatója.

elmondotta, hogy az iroda esztendőről esztendőre növeli kedvelt programjainak számát, s nem utolsó sorban ennek tulajdonítható, hogy az elmúlt öt esztendő során megkétszereződött a hazánkba érkező, illetve külföldre utazó magyar fiatalok száma. a legkedveltebb uticél a szovjetunió - minden negyedik kiutazó ifju ide induló társasutazásra jelentkezik. az express ma már számottevő szerepet tölt be a különböző nemzetközi szervezetekben, terjeszti ezeknek a szervezeteknek kedvezményekre jogosító igazolványait. az egyik újdonság éppen ezzel kapcsolatos: 1973 tavaszától már árusítják a nemzetközi ifjúsági házak szövetségének tagkönyveit, amelyekkel 40 országban juthatnak olcsó szálláshelyhez az ifju turisták.

az 1973-as terveket ismertetve elmondotta völgyi istván, hogy árakat diákzsebre, pályakezdő fizetéshez méretezik. a szovjetunióba kerekén 20 utvonalon indulnak csoportok, nagy választékot kínálnak az ndk-ba, lengyelországba, csehszlovákiába és romániába. a bulgáriai utakat inkább a nyári üdülőknek ajánlják.

a belföldi országjáráson express vendégként résztvevők száma 1973-ban meghaladja majd a 300 000-et, közülük 50 000 diák és ifjúság az express saját üdülőtáborain tölthet el egy-két kellemes hetet. /mti/

..

15.13/szb

-26-

Tólg

bb.45. a termelészövetkezetek országos tanácsának ülése

t bé/gk szb ie -cz

1972. december 21.

csütörtökön a gellért szállóban megkezdődött a termelészövetkezetek országos tanácsának kétnapos ülése. a tanácskozáson részt vett nyers rezsó, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is.

szabó istván, a tot elnöke ismertette a mezőgazdasági termelészövetkezetek, társulások és érdekvédelmi szerveik működésének demokratizmusával és törvényességével foglalkozó jelentést, valamint a mezőgazdasági szövetkezetek ez évi gazdálkodásának főbb tapasztalatait. a szóbeli és kiadott írásos beszámoló, valamint az ülésen kibontakozott vita alapján leszögezték, hogy a szövetkezetek működésének törvényességében és demokratizmusában lényeges minőségi fejlődés tapasztalható. a mezőgazdasági szövetkezetek jól használják ki a törvényekben biztosított önkormányzati lehetőségeket, belső szabályzataik és határozataik összhangban állnak a jogszabályokkal. helyenként az önkormányzati munkában kisebb hiányosságok is tapasztalhatók, amelyek esetenként felelősségrevonáshoz vezetnek. a tot állásfoglalása szerint nehezíti az önkormányzati szervek működését egyes jogszabályok bonyolultsága és a jogszabályok számának gyors növekedése.

a termelészövetkezetek országos tanácsa javasolta a mezőgazdasági szövetkezeteknek és területi szövetségeiknek, hogy az országos tapasztalatok figyelembevételével vizsgálják meg önkormányzati tevékenységüket és fejlesszék tovább annak demokratizmusát és törvényességét.

a tot ülése részletesen foglalkozott az idei esztendő gazdasági eredményeivel. a beszámoló és a hozzászólók hangoztatták, hogy a szeszélyes időjárás ellenére a szövetkezetek eredményes évet zárnak. gazdálkodásuk a tervnek megfelelően fejlődött, beruházásaikban érvényesültek az egyensúly megteremtése érdekében hozott intézkedések, javult az üzem- és a munkaszervezés, nőtt a munka termelékenysége. az országos tanács nagyra értékelte, hogy az utóbbi években 450-500 mezőgazdasági szövetkezet nagy állattenyésztő telépet hozott létre, ezzel megalapozta az iparszerű állattenyésztést. ugyanakkor kedvezőtlen jelenségnek tartja, hogy a szövetkezeteknek mintegy fele az utóbbi időben építési beruházásokkal nem gyarapította a közös vagyont. a gépbeszerzés a tervezettnél nagyobb, de összetételében még mindig nem megfelelő.

/folyt.köv./

15.18/szb

-27-

Tólg

bb 45. /a termelőszövetkezetek... 1. folyt./-szb

a mezőgazdasági szövetkezetek tiszta jövedelme általában biztosítja a népgazdasági tervben előirányzott személyes jövedelmet. a veszteség és az alaphiány összege azonban nem csökkent, és a biztonsági alap sem nőtt a stabilitáshoz szükséges mértékben.

az 1973. év legfőbb feladatai közül kiemelték, hogy tovább kell növelni a hozamokat a növénytermesztésben, - főleg a cukorrépa-, dohány- és zöldségtermesztésben - és az állattenyésztésben. fokozottabban ki kell aknázni a háztáji gazdaságok termelési és áruértékesítési lehetőségeit. a termelőszövetkezetek országos tanácsa felhívta a szövetkezetek figyelmét: 1973. évi terveik készítésénél számoljanak azzal, hogy fejlesztési célkitűzéseiket csak a népgazdasági tervvel összhangban és a saját lehetőségeiken belül valósíthatják meg. törekedjenek a folyamatban levő beruházások befejezésére és azok mielőbbi üzemeltetésére.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa pénteken folytatja ülését. /mti/

bb 48. a közúti járműprogram módosítása

i kg/pá um ie cz

1972. december 21.

kruppa géza, az mti hirmagyarázója írja:

a közúti járműprogram első szakasza - mint ismeretes - 1970-ben sikeresen lezárult. ebben a szakaszban - a terveknek megfelelően - motorokat, futóműveket és más alkatrészeket, valamint dömpereket, teherautókat, autóbuszokat állítottak elő. a főként nemzetközi munkamegosztással készült termékek jórésze exportra került, az ebből adódó dollár-és rubel-bevétel népgazdaságunk jelentős anyagi forrásává vált.

a közúti járműprogram egészében helyesnek bizonyult, de a piaci viszonyok változása következtében a gyártási koncepciókat korrigálni kellett. időközben ugyanis megcsappant a nemzetközi kereslet a traktorok, dömperek és a középkategóriájú teherautók iránt. a viszonylag kis szériában készülő járművek, gépek előállításának költségei nagyobbak, mint a nemrég több országban is felépült hatalmas gyárakban készülteké. míg például a csepel autógyárban 3000 teherautó készült évente, addig a szovjetunió egyik gyárából 150-200 ezer kész teherkocsi gördül ki.

/folyt.köv./

Tol700

28-

bb 48. /a közúti ...folyt./um

a program idén kezdődött második szakaszában a most elfogadott módosítás szerint a dömper-, teherautó- és traktorgyártás helyett fokozatosan a korszerű autóbuszok és hátsó futóművek gyártására kell áttérni, mert ezek iránt növekszik a külföldi érdeklődés, kedvező a piaci helyzet.

a minisztertanács megerősítette a gazdasági bizottság júniusi döntését, amely a pénzügyi gondokkal küzdő, közúti járműipar két nagyvállalatának, az Ikarusnak és a Csepel autógyárnak nyújtott anyagi támogatást. a közúti járműprogram második szakaszának késedelmes indítása miatt a IV. ötéves terv-időszakra előirányzott 41 800 helyett azonban csak 38 ezer autóbusz készül, s az 1975-re célul kitűzött évi 11 ezer autóbusz gyártását csak 1976-ban érhetik el a vállalatok. /idén 6800 autóbusz készül az Ikarusban/.

a Csepel autógyárban jelentős profil-változásra kerül sor: teherautó helyett önjáró fenékváz gyártását szorgalmazza a módosított program. a teherautók selejtezésére nemrég hozott rendelet következtében jelentős kapacitás szabadul fel a Csepel autógyárban, mert kevesebb pótalkatrészre lesz szükség, helyetté - mint ahogy a minisztertanács is jóváhagyta - a gyár még intenzívebben kapcsolódik be a korszerű autóbuszgyártásba. most készítenek elő az automata sebességváltók gyártásának terveit, sajádben ezekkel szerelik fel az autóbuszokat.

jelenleg nemzetközi tárgyalások folynak arról, hogy a Csepel autógyár részegységeket szállítson a KGST integráció keretében a szovjetunióban felépülő teherautógyárba. az elképzelés szerint a KGST országok közös gépkocsigyárának ellátására és a hazai szükséglet kielégítésére évi 150 ezer szervokormányt gyártanak majd Csepelen, a jelenlegi 10 ezer helyett.

a termelés szerkezetének változása nemcsak a Csepel autógyárat, de a járműprogramban résztvevő más vállalatokat is érinti. az Ikarusban például az eredetileg tervezett autóbuszcsalád kevesebb tagu, de magasabb színvonalu lesz, többet is készítenek belőle. a hajtómű-és felvonógyár, valamint a vörös csillag traktorgyár egyes gyáregységei a Csepel autógyárral közösen készítenek majd az automata sebességváltókat. a magyar vagon és gépgyárban készülnek majd a korszerű lengéscsillapítók. 1974-től a tervek szerint már sorozatgyártásuk is megindul.

a termelési szerkezet korszerűsítéséhez szükséges beruházásokra és más kiadásokra mintegy 400 millió forint többletköltséget irányoznak elő, az összeget az V. ötéves terv első két évében használják majd fel. /mti/

29-

16.08/um fokozzák a hátsóhid gyártást. az ujbpesti gépelem gyárban

Tol700

bb 49. négy millió lakos járandósága emelkedik havi ötven forinttal

1 kg/gg szb 1e -cz

1972. december 21.

a tej- és tejtermékek fogyasztói áremelkedésének részbeni ellensúlyozására hozott kormányrendelet meghatározza, hogy kik részesülnek havi 50 forintos pótlékban.

a minisztortanács rendeletének megfelelően havi 50 forinttal kell emelni valamennyi nyugdíjas járandóságát, akiknek munkaviszony vagy mezőgazdasági termelőszövetkezeti tagság alapján ^{járva} nyugdíj, a kisiparosok nyugdíjrendszerében megállapított öregségi és rokkantsági, továbbá az özvegyi és a szülői nyugdíjak, az árvaellátások, a baleseti járadékok, a termelőszövetkezeti öregségi, munkaképtelenségi és özvegyi járadékok szintén 50 forinttal emelkednek. ugyanilyen mértékben emelkednek a fegyveres erők és a fegyveres testületek tagjait és hozzátartozóikat megillető nyugdíjak. hasonló összeggel növelik a vakok személyi járadékát, a tanácsai szociális segélyeket, a csökkent munkaképességűek átmeneti segélyét, a rendszeres szociális járadékokat, és a hadigondozottakat megillető pénzösszegeket, a hadkötelezettséget teljesítők családi segélyét, illetve jövedelem-kiegészítését.

1973 január elsejei hatállyal gyermekenként havi 50 forinttal nő a családi pótlék összege. ugyanettől az időponttól emelkedik a gyermekgondozási segély, a segélyre igényt adó gyermekenként havi 50 forinttal.

a sajátjogu és az özvegyi nyugdíj együttes folyósítási összege ugyancsak 50 forinttal nő. 50 forinttal kell emelni a házastársi pótlékot, a házastársi pótlékre igényt adó nyugdíj pedig az eddigi 1061 forinttal szemben ^{vmtmmvááya} forint lesz. /az összeg azért ^{emel-}kedik 100 forinttal, mert a házastársak egyenként 50-50 forintot kapnak./

a havi 50 forint pótlék a megosztott özvegyi, illetve szülői nyugdíjban részesülőket személyenként külön-külön megilleti, ugyanígy az öregségi, illetve a munkaképtelenségi járadék 50 százaléka jogosult termelőszövetkezeti vagy szakszövetkezeti tagot. ^a

x x x

a minisztortanácsi rendelet értelmében a jövő év elején 1 700 000 idős ember részesül a havi 50 forint nyugdíjemelésben, 1 600 000 gyermek után emelkedik a családi pótlék havi összege, s csaknem kétszáz ezer anya kap magasabb gyermekgondozási segélyt.

/folyt.köv./

16.18/szb

-30-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l e s k ö z l e m é n y e k

1972. december 21.

bb 46. embargó 19 óráig!

a magyar népköztársaság kormányának nyilatkozata

szb -cz

1972. december 21.

a magyar népköztársaság kormánya és népe mélyszégyenrel néző szemmel nézi az egyesült államok újabb agresszív lépéséről, arról a megdöbbentő tényről, hogy ismét felújította a vietnami demokratikus köztársaság egész területének bombázását. Nixon elnök utasítására feloldották az október végén - az amerikai elnökválasztásokat megelőzően - elrendelt korlátozásokat, s az amerikai harci repülőgépek ismét folyamatosan támadják a lakott településeket, mérhetetlen károkat és szenvedést zúdítanak vietnam oly sokat szenvedett népére.

a vietnami nép szenvedéseinek fokozásával az amerikai agresszorok megpróbálnak nyomást gyakorolni a vietnami demokratikus köztársaság kormányára, hogy kikényszerítsék a már korábban elfogadott októberi kilenc pontos megállapodás alapvető módosítását.

néhány nappal ezelőtt a vdk kormányának nyilatkozata alapján feltámadt annak reménye, hogy végre elhalasztják a fegyverek vietnam földjén és elhárul a békés rendezés akadályát. az egyesült államok elnökének a vdk miniszterelnökéhez intézett üzenetében egyszer már teljesnek és véglegesnek ismertette el a vietnami és az amerikai fél között létrejött megállapodás szövegét a háború befejezéséről és a béke helyreállításáról. ez bizakodással töltötte el a világ népeit.

a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának képviselői a párizsi tárgyalások során türelmes és következetes magatartásukat tanúbizonyságát adták, hogy mindent megtesznek a vietnami kérdés tárgyalások útján történő megoldása érdekében. javaslataik lehetővé tették a kiutat az amerikai egyesült államok kormánya számára a kitárgyalatlan helyzetből.

/folyt.köv./

15.35/szb

-1-

bb 46. /a magyar népköztársaság... 1. folyt./-szb

a magyar kormány ez év október 28-án közzétett nyilatkozatában felhívta az amerikai egyesült államok kormányát, hogy idővesztés nélkül írja alá és hajtsa végre a tárgyalások nyomán létrejött megállapodást. kifejezésre juttatta azt a reményét, hogy az amerikai kormány az aláírás halogatásával nem okoz majd csalódást a világ békeszerető népeinek.

az elmúlt napok eseményei azonban azt bizonyítják, hogy az egyesült államok kormánya megtagadta a vállalt kötelezettségeket, a megállapodás aláírását és ezzel ismételten teleplezte az imperialista agresszorok békeszólamok mögé rejtett valódi szándékait. a legrettenetesebb eszközökkel akarják rákényszeríteni vietnam hősi népére a maguk akaratát. a magyar nép meggyőződésesen vállalja, hogy ez a törekvésük sem jár sikerrel, a vietnami nép küzdelme győzelemmel fejeződik be.

a magyar népköztársaság kormánya ismételten kifejezésre juttatja, hogy mint eddig, a jövőben is minden lehető módon segíti a vietnami demokratikus köztársaság, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya és a vietnami nép erőfeszítéseit függetlenségének, nemzeté jogainak biztosításáért. továbbra is következetesen támogatja a vdk-nak és a difk-nek a párizsi tárgyalásokon képviselt konstruktív álláspontját.

a vietnami demokratikus köztársaság ellen felújított kalóztámadások fokozását, a háború rendkívül súlyos eszkalációját a világ béke- és igazságszerető népei mélyszélesen elítélik. ebben az őszinte felháborodásban maradéktalanul osztozik a magyar nép is. a magyar népköztársaság kormánya a békéért felelősséget érző minden néppel és kormánnyal együtt követeli az amerikai terrorbombázások azonnali beszüntetését, az agresszió haladéktalan befejezését. a magyar népköztársaság kormánya felhívja a világ békeszerető erőit és az amerikai haladó közvéleményt is, tegyenek meg mindent annak érdekében, hogy az amerikai kormány haladéktalanul szüntesse be a vdk elleni kalóztámadásait, további késedelem nélkül írja alá a létrejött megállapodásokat és tartsa be vállalt kötelezettségeit, mert csak ez jelentheti a vietnami háború beszüntetésének és a délkelet-ázsiai béke helyreállításának egyedüli útját. /mti/

15.40/szb

Tólgif

-2-

bb 47. ülést tartott a minisztertanács

1972. december 21.

szb -cz

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a munkaügyi miniszter, a szakszervezetek országos tanácsa, az egészségügyi miniszter és a pénzügyminiszter közös előterjesztése alapján a kormány rendeletet hozott a nyugdíjak és egyéb ellátások rendkívüli pótlékkal történő kiegészítéséről, valamint a családi pótlék és a gyermekgondozási segély emeléséről.

a rendelet szerint 1973 január 1-ével a tej és a tejtermékek fogyasztói áremelkedésének részbeni ellensúlyozására egyenesen havi 50 forinttal fel kell emelni a nyugdíjak, a különböző járadékok, az egyéb, nyugdíjjellegű rendszeres ellátások, valamint a nyugdíjasokat megillető házastársi pótlék, a gyermekenkénti családi pótlék és gyermekgondozási segély összegét.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a munkaügyi miniszter előterjesztését a szénbányászatban és a villamosenergiaiparban történő bérszabályozásról. a szénbányászatban és a villamosenergiaiparban a bérfejlesztést központilag kell szabályozni.

a kohó- és gépipari miniszter előterjesztése alapján a kormány módosította a közúti járműgyártás központi fejlesztési programjáról hozott kormányhatározatok egyes előírásait.

a program jelenlegi, második szakaszában a továbbfejlesztést részben a közúti járműgyártó vállalatok helyzetében, gazdasági környezetében bekövetkezett változások, a gyártmány szerkezeti átalakítások, részben a hazai tehergépjárművek selejtezésére hozott intézkedések indokolják. egyes termékek iránt csökkent a kereslet, ugyanakkor az autóbuszokat, a hátsóhidakat és más részegységeket mind idehaza, mind külföldön nagyobb mennyiségben is értékesíteni tudjuk. a kormány határozata előírja, hogy az illetékes miniszterek a program végrehajtásához szükséges intézkedéseket tegyék meg.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a munkaügyi miniszter előterjesztését a munka vörös zászló érdemrendje vállalatok, intézmények és más szervek, valamint szocialista brigádok, munkacsoportok részére történő adományozásának feltételeiről és részletes szabályairól. /folyt.köv./

15.47/szb

Tólgif

-3-

bb 47. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

az elnöki tanács törvényerejű rendelete értelmében 1973 január 1-től szocialista brigádok és munkacsoportok részére is adományozható a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetés. a kormány határozata tartalmazza azokat a feltételeket, amelyeket a vállalatoknak, intézményeknek és más szervezeteknek teljesíteniük kell a magas kitüntetés elnyeréséért.

a kormány megtárgyalta és tudomásul vette a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének előterjesztését a tanácsokról szóló törvény végrehajtásáról.

a minisztertanács megállapította, hogy a törvény rendelkezéseinek következetes végrehajtása, elveinek a gyakorlatba történő átvitele az együttműködő szervektől további, a népgazdasági és a helyi érdekeket összehangoló hatékony tevékenységet kíván. ennek érdekében megfelelő intézkedéseket hozott.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének az államigazgatási eljárással kapcsolatos költség- és illetékvisselés szabályozására tett előterjesztését.

a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta és elfogadta a tanácsi gazdálkodás körének meghatározására, valamint a tanácsok és nem tanácsi szervek kapcsolataira vonatkozó irányelveket. a minisztertanács határozata tartalmazza a lakosság jobb ellátása, a helyi adottságok és lehetőségek jobb kihasználása, az irányítás és felügyelet, valamint a működés hatékonyságának fejlesztésére szolgáló elveket.

a fővárosi tanács elnöke a kormány elé terjesztette a főváros átdolgozott iv. ötéves fejlesztési tervét. a terv a legfontosabb feladatok megoldására összpontosítja a főváros pénzügyi forrásait. a minisztertanács az előterjesztést tudomásul vette.

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány - a kialakult gyakorlatnak megfelelően - felhívta a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetőinek figyelmét az országgyűlés decemberi ülészakán elhangzott képviselői észrevételekre és javaslatokra azzal, hogy vizsgálják meg azok megvalósításának lehetőségeit, és tájékoztassák erről az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

/folyt.köv./

15.55/szb

Tó161f

-4-

bb 47. /ülést tartott... 2. folyt./-szb

a minisztertanács a kormány titkársága vezetőjének előterjesztése alapján megvitatta és elfogadta a saját, továbbá a kormány gazdasági bizottsága, nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottsága, honvédelmi bizottsága és tudománypolitikai bizottsága, a központi népi ellenőrzési bizottság, valamint az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács 1972. első félévi munkatervét.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

Tó161f
-5-

bb 49. /négymillió lakos... 1. folyt./-szb

a szociális segélyben részesülőkkel és a csökkent munkaképességűekkel együtt mintegy négymillió lakos kap havonta 50 forint pótlékot, ennek évi kihatása összesen 2,3 milliárd forint. /mti/

bb 50. vértés györgy köszöntése

1972. december 21.

i ró/fk szb zszó - cz

csütörtökön, az írószövetségben barátai, pályatársai, jelenlétében darvas józsef kossuth-díjas író, a magyar írók szövetségének elnöke - bensőséges találkozón köszöntötte vértés györgyöt, az országgyűlési könyvtár igazgatóját nyugállományba vonulása alkalmából.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa vértés györgynek, az országgyűlési könyvtár igazgatójának 70. születésnapja - és nyugállományba vonulása - alkalmából, munkásmozgalmi tevékenysége és eredményes munkája elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese adta át. jelen volt dr. nagy miklós, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke. /mti/

bb 51. hazaérkezett a magyar népfront küldöttség berlinből

1972. december 21.

gk szb szó -cz

csütörtökön hazaérkezett berlinből a hazafias népfront háromtagú küldöttsége. a delegáció - antalfia jennőnek, az országos tanács osztályvezetőjének vezetésével - az ndk nemzeti frontja és a helyi tanácsszervezők munkáját tanulmányozta. /mti/

16.20/szb

-31-

Tel 700

bb 53. távirat

tm/ny sz6 -cz

1972. december 21.

az mszbt országos elnöksége táviratban köszöntötte a szovjetunió megalakulása 50. évfordulója alkalmából a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottságát, a szovjet baráti társaságok szövetségét, a szovjet-magyar baráti társaságot és a szovjetunió budapesti nagykövetségét./mti/

bb 52. csütörtökön eltemették szeverényi erzsébetet

t gy/tné/ny sz6 -cz

1972. december 21.

csütörtökön a farkasréti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára juhász ferencné szeverényi erzsébetet, az irodalomtudományok kandidátusát, az irodalomtudományi intézet volt munkatársát, aki hosszas betegség után 44 éves korában hunyt el.

a ravatalnál bodnár györgy, az irodalomtudományi intézet osztályvezetője mondott bucsuszavakat az elhunyt munkatársai nevében. szeverényi erzsébet népi kollégista volt, majd több évi tanári munka után kapcsolódott be az irodalomtörténeti kutatásba. legfontosabb műve a nemrég megjelent bródy sándor-monográfia: főleg a magyar századforduló témakörével foglalkozott: értékes eredményeket ért el a korszak kritikátörténetében és az irodalmi szecesszió kutatásban.

a sírnál ágh istván költő az elhunyt barátai, ismerősei nevében tolmácsolta a bucsu szavait. a temetésen jelen volt politikai, tudományos és művészeti életünk számos ismert személyisége. a sirt elborították a kegyelet virágaival./mti/

bb 54. ifju kommunisták országos aktiva-értekezlete a szocialista munkaversenyéről

tr pr tm sz6 bh -cz

1972. december 21.

a szocialista munkaverseny továbbfejlesztéséről, a kisz ezzel kapcsolatos teendőiről tanácskozott csütörtökön a mtesz szagadságtéri székházában az ifju kommunisták országos aktiva értekezlete. főcse lajos, a kisz központi bizottságának titkára előadói beszédében leszögezte: egy esztendő telt el a szocialista munkaversenymozgalom továbbfejlesztéséről hozott párthatározat óta, időszerű tehát felmérni az eddigi eredményeket, meghatározni a közelebbi és a távolabbi jövő kisz-es feladatait.
/folyt. köv./

16.27 bh

- 32 -

bb 54. / ifju kommunisták ... folyt./ bh

a szocialista munkaversenymozgalommal kapcsolatban január 1-én kormányhatározat lép hatályba, s legkésőbb január 31-ig a minisztériumok és az országos hatáskörű szervek is kidolgozzák végrehajtási utasításukat. ezek a jogszabályok segítséget jelentenek, a munka neheze azonban most következik. a vállalati, üzemi, szervezeteti kollektívákön, - s köztük a kisz-szervezeteken - a sor, hogy üzemük, gyáruk életében, a gyakorlatban érvényesítsék a párt központi bizottságának a szocialista munkaversenymozgalomról szóló határozatát.

főcse lajos vitába szállt azzal a felfogással, amely hangoztatja: a munkaverseny a jelenlegi gazdaságirányítás viszonyai között elvesztette szerepét és jelentőségét. az ilyen fajta vélemények - hangsúlyozta - lebecsülik a munkásosztály, a dolgozó emberek szerepét, tenniakarását, aktivitását a szocializmus építésében. mai irányítási rendszerünk éppen hogy igényli a formalitásoktól mentes, magasabb színvonalú, hatékonyabb szocialista munkaversenyt./mti/

bb 55. sopronban elkészült, pécsen az első lakókat fogadta az új lakótelep

ö vid/kz/tné/ny -cz

1972. december 21.

észak-és dél-dunántul két történelmi multu városa - sopron és pécs - gyors ütemben fiatalodik. e folyamat két ellentétes eseménye zajlott le csütörtökön: sopronban befejeződött az együttesen 1119 lakásos új negyed építése, pécsen pedig beköltözött az első 270 lakó a város legfiatalabb negyedébe.

a soproni telep utolsó lakóépületének átadásához a hasonló arányú építkezések történetének egyik eléggé példátlan ténye kapcsolódik: valamennyi lakás határidőre készült el s ami még ennél is figyelemreméltóbb, az összes ugynevezett járulékos létesítmények is elkészültek. rendelkezésre áll a 8 tantermes iskola, a korszerű abc áruház és a szolgáltatóház, amelyben fodrász-virág-és patyolat szalon működik. a csütörtöki átadási ünnepségen felavatták a legkisebbek részére épített 40 személyes bölcsődét és a 75 gyermek elhelyezésére alkalmas óvodát is.

pécs új negyedének első lakóit a tanács vezetői köszöntötték. a telepen egyébként az év elején kezdték meg a négy-és tízemeletes panelházak szerelését. a közművek kialakításának megcsonszása miatt az átadás az eredetileg tervezetthez képest megkésett, de a következő hetekben még így is összesen 670 lakásba költöznek be. jövőre további több mint ezer lakás készül el a teljes kiépülése után több mint 4.000 családnak otthont adó telepen./mti/

16.35/ny

-33-

- szerkesztőségek figyelmééé!

szb -cz

1972. december 21.

kérjük a szerkesztőségeket, hogy csütörtöki bb 48. és 49. számú hírünket /háttér anyag a minisztertanács üléséhez/ ne pénteki, hanem szombati számukban közöljék. /mti/

..-

bb 56. pályázati eredményhirdetés

t tf/pá szb szö -cz

1972. december 21

az „egyetemisták a fővárosért - a főváros az egyetemistákért”, címmel évről évre meghirdeti pályázatát a kisz budapesti bizottsága, a fővárosi tanács és a hazafias népfront. csütörtökön tartották meg a budapesti műszaki egyetemen a legutóbb - immár ötödik alkalommal - kiírt diplomaterv-pályázat eredményhirdető és díjkiosztó ünnepségét. dr. alföldy árpádnak, a budapesti kisz bizottság titkárának jelenlétében dr. reischl Antal tanszékvezető professzor, a fővárosi tanács vb tagja adta át a díjakat, miután elmondta, hogy a pályázatra összesen 118 diplomamunkát küldtek be a fiatalok, a főváros életével, fejlesztésével kapcsolatos témákban.

első díjat nyert Kovács Magdolna „a dunaparti falak stabilizálásának vizsgálata vertikális értelemben, szabatos szintézisek eredményei alapján”, „mállász ottomár”, „a József Attila lakótelep közművelő utjának terve”, „Kovács házi Péter”, „a Kelvin téri forgalmi csomópont terve”, címmel benyújtott munkájával. a közlekedési témák kategóriájában ugyancsak első díjjal jutalmazták Széplőczy Edgárt, aki pályaművében azt vizsgálta milyen lehetőségei vannak az M-11-es út budapesti szakaszán új nyomvonal vezetésének. egy másik pályázó, Sárdy László a Mórícz Zsigmond körtér rendezéséről készített tanulmányáért kapott első díjat. városrendezési és építészeti kategóriában öt első díjat adtak ki, Abkarovics József, Benyó László és Cságoty Ferenc, Kocsis József és Zsilinszky Gyula pályamunkájáért. /mti/

..-

bb 57. ötven éves a szovjetunió - jubileumi ünnepségek vidéken

ö vid-kz/mné szb -cz

1972. december 21.

csütörtökön tovább folytatódtak vidéken a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulóját köszöntő ünnepségek. ezen a napon a Tolna megyei Hőgyész Község Lakossága emlékezett meg a nevezetes évfordulóról. /folyt.köv./

-34-

bb 57. /ötven éves... 1. folyt./-szb

Miskolcon a hazafias népfront Borsod-Abaúj-Zemplén megyei bizottsága keretében működő nemzetközi klub rendezett ünnepséget. Salgótarjánban lebonyolították a kisz-szervezetek által kezdeményezett „ki tud többet a szovjetunióról?”, vetélkedő döntőjét. Békéscsabán a hazafias népfront megyei bizottságának ülésén méltatták a szovjetunió megalakulásának jelentőségét. /mti/

..-

bb 58. hidegpróbák az ország legkorszerűbb acélöntődjében

vid-kz/mné szb-cz

1972. december 21.

a közúti járműfejlesztési program egyik bázisüzemében - a Győri Magyar Vagon- és Gépgyárban - fontos állomásához érkezett a több mint 780 millió forintos beruházási költséggel épülő acélöntőde kivitelezése. az 1970-ben megkezdődött építkezés eredményeként készen van a 36 000 négyzetméter alapterületű óriás-csarnok, befejeződött az automatikus adagolási nagyürtartalmu homoksziló építése, kialakították az anyagteret, a homok- és az olvasztóművet, a formázót, az öntőteret és készen vannak az ugynevezett járulékos épületek, köztük a fekete-fehér-rendszerű korszerű öltöző-fürdők is. a kész egységek lehetővé tették, hogy csütörtökön több részlegben - a formázó és a maghomokozó berendezéseknél, a kupolóban, a konvertereknél és a rázóüstöknél - megkezdődjenek a hidegpróbák. az említett egységek korszerűségére jellemző, hogy például a magasnyomású automata formázógépet, a 70 méter hosszú és 46 méter széles gépkolosszust, egyetlen mérnök kezeli majd. két ilyen géppáros lesz az üzemben, s a hozzájuk tartozó gyártósoron fél percenként készül majd el egy-egy öntvényforma. az évi 18 000 tonna jóminőségű acélöntvény előállítására alkalmas üzem az ország legkorszerűbb acélöntődjéje lesz. a csütörtökön megkezdődött hidegpróba során valamennyi fontos berendezést kipróbálják, hogy a jövő év tavaszán, a tervezett időpontban megkezdhessék a termelést közvetlen megelőző melegpróbákat is. az új öntőde 1973-ban már 4 000 tonna acélt állít elő. /mti/

..-

bb 59. elhunyt Takács András

vid-kz szb -cz

1972. december 21.

nyolcvanegy éves korában elhunyt Takács András a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése december 22-én, pénteken 13 órakor lesz a szegedi alsóvárosi temetőben.

magyar szocialista munkáspárt
szeged városi bizottsága.

/mti/

..-

-35-

bb 60. elutazott budapestről a jugoszláv pártmunkásküldöttség

gk/ny -cz

1972. december 21.

csütörtökön elutazott budapestről a jugoszláv kommunista szövetsége pártmunkásküldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására zvonko likernek, a jksz elnöksége tagjának vezetésével december 13-21 között tanulmányozta az mszmp tevékenységét. látogatást tettek a kb osztályain, borsod megyében, a 11. kerületi pártbizottságon, valamint az országos tervehivatalban. a jugoszláv küldöttséget fogadta pullai árpád, a kb titkára. a jksz elnökségének pártmunkásküldöttségét a keleti pályaudvaron jakab sándor, a kb osztály-vezetője bucszította. jelen volt dr. ziga vodusek, jugoszlávia budapesti nagykövete./mti/

Leltrökésének --

bb 61. abc áruház a tanács és a szövetkezetek összefogásából

vid/kz/ny -cz

1972. december 21.

uj abc áruház nyílt csütörtökön a nógrád megyei nézsa községben. a kereskedelmi létesítményt a helyi tanács, áfész és mezőgazdasági termelőszövetkezet közös vállalkozásában hozták létre 1.8 millió forintos költséggel. az új áruház nemcsak nézsa, de a környékbeli községek lakosságának szükségleteit is kielégíti. épületében helyet kapott egy eszpresszó is, az emeletén pedig a szövetkezeti irodák. berendeztek az épületben egy szép házasságkötő termet is./mti/

--

bb 62. kazaltüz a dadi termelőszövetkezetben - jelentős kár keletkezett

vid/kz/ny -cz

1972. december 21.

csütörtökön délben kazaltüzhöz riasztották a tatabányai tűzoltókat. a dadi aranykálász termelőszövetkezet hatalmas szalma-kazla égett. emeletnyi magasságu - 30 méter hosszú és hat méter széles - kazal kapott lángra - az eddigi megállapítások szerint dohányzás következtében. a helyszínre érkező tatabányai tűzoltók segítségül hívták a komáromi tűzoltókat is. a lángokat együttes munkával hamar megfékeztek, de ezután még a késő esti órákig dolgoztak a tűzoltók. teljesen átforgatták a füstölő kazalt, nehogy újra begyulladjon.

a kár jelentős, tizenöt vagonnyi szalma tönkrement. a felelőség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

17.00/ny

-36-

Tóth

bb 63. az új lakások 40 százaléka a fiatal házásoké - a komárom megyei tanács ülése

vid/kz/ny -cz

1972. december 21.

komárom megyében a negyedik ötéves tervben 16.400 új lakás felépítését tervezik. sikerül-e ilyen arányban gyarapítani az új otthonok számát, s hogyan hajtják végre a szakigazgatási szervek a lakáspolitikai reformot? - többek között ezt vitatta meg csütörtöki ülésén a megyei tanács. a lakásárak növekedésén kívül - mint rámutattak, kedvezőtlen körülmények is befolyásolják az építkezéseket. ennek ellenére - hangsúlyozták az ülésen - mindent megtesznek, hogy a program megvalósulása ne húzódjon át a következő ötéves terv időszakára. többek között bizonyos átcsoportosításokat terveznek, és jobban igénybe veszik a helyi erőforrásokat. nagyszabású mozgalom bontakozott ki a megyében azért, hogy minden évben és minden száz dolgozó után egy lakás vállalati támogatással épüljön fel. eddig az üzemek és vállalatok 213 millió forinttal segítettek dolgozóik lakásépítkezéseiben. a tanács továbbra is számít nemcsak a nagyobb, hanem a kisebb üzemek támogatására is. a helyi tanácsoknak megkülönböztetett segítséget kell nyújtaniuk a lakásépítő szövetkezeteknek, amelyek még nem rendelkeznek megfelelő tapasztalatokkal. az eddiginél jobban szorgalmazzák a magánérből épülő többszintes és a telepszerű lakásépítkezéseket. az ülésen hangsúlyozták, a tanács messzemenően támogat minden olyan kezdeményezést, amely segíti a nagyszabású program megvalósítását. a 16.400 lakás felépítésével ugyanis jelentősen javulnak a lakásviszonyok: a megye 310.000 lakosa közül 130.000 lakhat majd korszerű otthonban.

Lás
a tanácsülésen értékelték a lakáselosztó társadalmi bizottságok munkáját is. hangoztatták, csaknem mindenütt kitűnő munkát végeztek. az új lakások jelentős részét fizikai dolgozók kapták. orosz lányban például 75 százalékát juttatták a fizikai munkásoknak. megyei szinten a fiatal házások negyven százalékos arányban részesülnek az új lakásokból./mti/

--

bb 64. olajgyűjtő állomás épült kelebián

vid/kz/ny -cz

1972. december 21.

a bács- kiskun megyei kelebia határában új olajgyűjtő állomást szerelt fel a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat szegedi üzeme. csütörtökön tartották meg a többmilliósi beruházással, jórészt ,, házilag,, épített, szerelt tartályok, szeparátorok és más berendezések műszaki átadását. a következő napokban megkezdik a próbatermelést. az állomásról közúti tartálykocsikban szállítják el az olajat./mti/

17.10/ny

-37-

Tóth

bb 65. befejeződtek a magyar-bolgár könnyűipari tárgyalások

t ol/fk/ny 1e la

1972. december 21.

a magyar és a bolgár könnyűipar együttműködéséről tárgyaltak budapesten december 17-21. között. a megbeszéléseket dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes és georgi damjanov, a bolgár népköztársaság könnyűipari miniszterének első helyettese vezette.

a két miniszterhelyettes informálta egymást a két ország nép-gazdaságának néhány időszerű kérdéséről, a központi fejlesztés fő irányairól és feladatairól. tárgyaltak a magyar és a bolgár könnyűipari miniszter szeptemberi bulgáriai találkozásán kötött megállapodások végrehajtásáról, így többek között a termékcseré megállapodás realizálásáról. 1973-ra 1-1.5 millió rubel értékű termékcseré lebonyolítását tűzték ki célul. megkezdődött a kölcsönösen érdeklődésre számot tartó termékek kiválasztása, a külkereskedelmi vállalatok február végéig írják alá a szállítási szerződéseket.

az együttműködés keretében a kenderipari egyesülések, vállalatok már korábban megállapodtak, hogy bolgár üzemek magyar alapanyagból 1975-ig 500 ezer négyzetméter kenderponyvát szőnek. szó volt a különböző termékek, könnyűipari gépalkatrészek és egyes gépi berendezések gyártásának szakosításáról.

a tárgyalások befejeztével keserü jánosné könnyűipari miniszter fogadta georgi damjanovot, a bolgár delegáció képviselőjét.

a bolgár delegáció magyarországi tartózkodása során felkeresett több könnyűipari vállalatot.

a küldöttség csütörtökön utazott el budapestre. /mti/

--

bb 66. kitüntetések

1 ol/fk/ny 1e la

1972. december 21.

friss antal, a könnyűipari tervező intézet igazgatója, dr. sugár györgy, a textilipari kutató intézet igazgatóhelyettese és sütő jános, a kőbányai textilművek igazgatója nyugállományba vonulása alkalmából, a könnyűiparban, illetve a textiliparban, végzett több évtizedes kiemelkedő tevékenységének elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatában részesült. a kitüntetések csütörtökön nyújtotta át keserü jánosné könnyűipari miniszter.

x x x
-38-

/folyt köv/
17.15/ny Tol240

bb 66. / kitüntetések...folyt/ny

vég tiber, a divattervező vállalat igazgatója nyugállományba vonulása alkalmából ugyancsak a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést kapta, az állami ruhaipar megszervezésében és a divattervező vállalat vezetésében szerzett érdemei elismeréséül. a kitüntetést földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettese adta át. /mti/

120 --

bb 67. beiktatták a nyíregyházi tanárképző főiskola új főigazgatóját

vid/kz/ny -cz

1972. december 21.

csütörtökön a nyíregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán ünnepi tanácsulást tartottak. nyugalmabvonulása alkalmából köszöntötték kovács józsefet, aki 10 évig töltötte be a főigazgatói tisztséget. s nagy érdemeket szerzett a nyíregyházi tanárképző főiskola megszervezésében. munkássága elismeréséül 1950-ben kossuth-díjjal tüntették ki.

az ünnepi tanácsuláson egyben dr. margócsy józsef megbízott főigazgató személyében beiktatták a bessenyi györgy tanárképző főiskola új főigazgatóját. /mti/

--

bb 68.
minihályné

baráth irén emlékpályázatot alapított székely

1 ms/gg szb szö la

1972. december 21.

az országos korányi tbc és pulmonológiai intézetben évről-évre megrendezett korányi emléknep az idén különös jelentőséget nyert azzal, hogy székely minihályné, operaházunk felejthetetlen művésznének özvegye csütörtökön az intézetben rendezett ünnepségen jelentette be: baráth irénnek, az intézet idén elhunyt nagy orvosának emlékére 100 000 forintos alapítványt tesz. a baráth irén emlékpályázaton az országos korányi tbc és pulmonológiai intézet 35 évnél nem idősebb orvosai vehetnek majd részt, tanulmányokkal, szakdolgozatokkal, amelyek közül minden évben a legjobbat jutalmazzzák az 5 000 forintos díjjal és a baráth irén emléklakettél. /mti/

--

17.58/szb

T6 18²⁰

-39-

bb 69. Ünnepi koncert a csehszlovák klubban

t gy/pá szb szó la

1972. december 21.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából csütörtökön a csehszlovák klubban ünnepi koncertet rendeztek.

oldrich tesarik, a csehszlovák kultúra igazgatójának megnyitó szavai után prágai előadóművészek mutatták be az ünnepi műsort, amelyben prokofjev műveket, továbbá cseh- és szlovák zeneszerzők műveit szólaltatták meg. /mti/

--

bb 70. az országos pályaválasztási tanács ülése

fk szb 1e la

1972. december 21.

az országos pályaválasztási tanács nagy imre munkügyi miniszterhelyettes elnöklétével csütörtökön ülést tartott. megvitatatta a fővárosi pályaválasztási intézet tevékenységének tapasztalatait és további feladatait, valamint a pályaválasztási tanács szekciójának működéséről és jövő évi programjáról szóló előterjesztést. /mti/

--

bb 71. nem várható fehér karácsony

1 nz/pá szb 1e la

1972. december 21.

a csillagászati tél hűvös, száraz idővel köszöntött hazánkra. csütörtökön hajnalban az ország leghidegebb pontján, borsodnádason a talaj közelében még minusz 14 fokot is mértek, de igen hideg volt az idő az ország többi részében is. az évszaknak megfelelő hőmérsékleten még a napközben hosszabb-rövidebb ideig ki-sütő nap sem tudott sokat enyhíteni, pécssett például egész nap a fagypont alatt volt a hőmérséklet, de még az ország „legmelegebb,” pontján, debrecenben sem mértek két foknál többet.

európa középső részének, így hazánknak időjárását is a hatalmas területen nyugugalomba jutott légtömegek fogják befolyásolni az következő napokban, és így, mivel az idő lényegesen nem változik, előre láthatóan nem számíthatunk fehér karácsonyra. /mti/

--

18. 13/szb

-40-

Tó1820

bb 72. tudományos tanácskozás a mezőgazdaság higiénéjéről

t ms/gg szb szó la

1972. december 21.

az egészségügyi minisztérium és a magyar tudományos akadémia közös egészségügyi bizottságával az akadémia orvostudományi osztályával és állatorvostudományi bizottságával közösen csütörtökön nagy gyakorlati jelentőségű kérdésben rendezett tanácskozást az akadémián. a mezőgazdaság higiénés helyzetének, a vele kapcsolatos egészségügyi kérdéseknek megbeszélésén a mezőgazdaság és az állattenyésztés szakemberein kívül nagy számban vettek részt higiénikus orvosok, iskolaorvosok, járványügyi szakértők.

dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese megnyitó előadásában rámutatott, hogy az élelmiszerellátás és fogyasztás az egyik legfontosabb környezeti tényező, alapvetően befolyásolja minden egyes embernek és a társadalom egészének testi és szellemi fejlődését, munkaképességét, egészségi állapotát. ez a környezeti tényező annál pozitívabb hatást gyakorol az egyén és a társadalom fejlődésére, minél inkább megtartják azokat a közegészségügyi követelményeket, amelyeknek az élelmiszertermelés és forgalmazás, valamint felhasználás egész folyamatában érvényesülniük kell.

ezeket a kérdéseket állathigiénés vonatkozásban dr. kovács ferenc, az állatorvostudományi egyetem rektora fejtette ki. előadásához állatjárványtani szempontból mézáros jános, az egyetem járványtani tanszékének vezetője adott kiegészítést. berky lajos, az országos közegészségügyi intézet főmunkatársa a mezőgazdaság kommunálhigiénés állapotáról vázolt képet, dr. hegedüs györgy, a művelődésügyi minisztérium csoportvezetője pedig a falusi gyermekek és ifjúság egészségügyi ellátásának problémáival foglalkozott. dr. rudnai ottó, az országos közegészségügyi intézet főosztályvezetője az állatról emberre terjedő betegségek járványügyi problémáit ismertette, dr. takács sándor, a borsod megyei kórház igazgatóhelyettese szólt az öntözés fejlesztésével kapcsolatos közegészségügyi problémákról.

az előadások és a vita is rávilágított: ezen a területen a népgazdasági és a népegészségügyi érdek egybeesik. éppen ezért a mezőgazdaság további fejlődéséhez elengedhetetlen az állategészségügy és a közegészségügy egy időben történő fejlesztése. /mti/

--

18. 17/szb

-41-

Tó1840

bb 73. baráti találkozó a vietnami szolidaritás jegyében

fk szb la

1972. december 21.

a hazafias népfront budapesti bizottsága és a szakszervezetek budapesti tanácsa csütörtökön a budapesti népfront székházába meghívta azokat a fővárosi munkásokat, szocialista britátagokat és vezetőket, valamint népfront-aktivistákat, akik ebben az esztendőben kiemelkedően vettek részt a vietnami nép melletti szolidaritási akciókban. a találkozón dr. pasta lászló, a népfront budapesti bizottságának alelnöke köszöntötte a megjelenteket. felszólalt makai györgy, aki részt vett az amerikaiak indokinaí büneit kivizsgáló nemzetközi bizottság koppenhágai ülésén. a megjelentek előtt ismertette a konferencia eseményeit és állásfoglalásait. a találkozón részt vett nguyen khac duy, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének másodtitkára, és huynh van than, a dél-vietnami köztársaság magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, aki felszólalásában köszönetét és elismerését fejezte ki a budapesti dolgozóknak a vietnami népet segítő sokirányú támogatásáért. /mti

--

bb 74. belföldi híreink jegyzéke 13 órától 18 óráig:

szb la

1972. december 21.

35. magyar-ndk kulturális egyezmény
36. butortervezési pályázat
37. kossuth kiadó
38. fogadás a jugoszláv nagykövetségen
39. kitüntetések
40. a magyarok világszövetségének ülése
41. ötven éves a szovjetunió - emlékülés
42. elhunyt juhász józsef
43. áramszolgáltatás ünnepe
44. express
45. tot ülés
46. kormánynyilatkozat
47. minisztertanács
48. közuti járműprogram módosítása
49. havi 50 forintos pótlék
50. vértés györgy köszöntése

/folyt.köv./

18.30/szb

Tó 18.30

-42-

bb 74. /belföldi híreink... 1. folyt./-szb

51. hazaérkezett a népfront küldöttség
 52. eltemették szeverényi erzsébetet
 53. távirat
 54. ifju kommunisták aktiva értekezlete
 55. új lakótelepek vidéken
 56. pályázati eredményhirdetés
 57. szu - jubileumi ünnepek vidéken
 58. hidegpróbák
 59. elhunyt takács andrás
 60. elutazott a jugoszláv pártmunkás küldöttség
 61. abc áruház
 62. kazaltűz
 63. komárom megyei tanács ülése
 64. olajgyűjtő állomás
 65. magyar-bolgár könnyűipari tárgyalások
 66. kitüntetések
 67. beiktatás
 68. baráth irén emlékpályázat
 69. koncert a csehszlovák klubban
 70. pályaválasztási tanács ülése
 71. nem várható fehér karácsony
 72. a mezőgazdaság higiénéje
 73. baráti találkozó
 74. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 75. időjárásjelentés

fk szb la

1972. december 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. december 21-én, csütörtökön 19 órakor:

hideg marad az idő

várható időjárás péntek estig: általában derült, száraz, hideg idő. gyenge, időnként kissé élénkebb, keleti-dél-keleti szél. hideg marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken minusz 2 - plusz 2 fok között. /mti/

--

18.40/szb

Tó 18.40

-43-

bb 76. megnyitott a fiatal képzőművészek stúdiójának tárlata

t ro/pá/ny szö la

1972. december 21.

csütörtökön az ernst múzeumban megnyitott a fiatal képzőművészek stúdiójának ideai gyűjteményes kiállítása. a mintegy 150 stúdiótag munkáját gazdagon szemléltető tárlat megnyitóján dr. tóth pá, a kisz kb kulturális osztályának vezetője mondott bevezetőt. megjelent borbély gábor, a kisz kb titkára, a.m. szerokin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa.

dr. tóth pá tárlatnyitó beszédében méltatta a fiatal képzőművész nemzedék szakmai biztonságát, probléma-érzékenységét, céltudatos kifejezőmódját, s azt a fejlődést, amely a festészet, a grafika terén s különösen a szobrászati anyagban megmutatkozik.

a kisz kb tízezer forintos díját nagy sándor zoltán festőművész, a szot tízezer forintos díját kovács imre grafikusművész, a fővárosi tanács tízezer forintos díját szentirmay zoltán szobrászművész, az mnk művészeti alapja tízezer forintos díját megosztva szabados árpád grafikus- és mészáros géza festőművész, a fiatal képzőművészek stúdiója ötezer forintos díját szok iván festőművész kapta./mt1/

bb 77. a dolgozók 1972. évi gyorsíró-és gépiróversenyének eredménye

k bc/mum la

1972. december 21.

az országos gyorsíró-és gépiró-versenybizottság csütörtökön hirdette ki a dolgozók 1972. évi országos gyorsíró-és gépiróversenyének eredményét.

a gyorsíróverseny minden fokán 5 perces diktátumot kellett folyóírásba áttenni. a 450 és a 400 szótagos versenyen dr. baczony lászló győzött, második helyezett fenyvesi mária /mindketten a magyar távirati iroda munkatársai/. a 400 szótagos fokon harmadik helyezett soós lászló /kgm műszaki tudományos tájékoztató intézet/.

/folyt.köv./

19.50/um

- 44 -

bb 77. /a dolgozók ...folyt./um

a többi versenyfok győztesei : 350 szótag: benkő lázár /mta izotóp intézete/; 300 szótag: gyalókay csabáné /mszmp politikai főiskola/; 250 szótag: dvorszky katalin /pénzügyminisztérium/; 220 szótag: blaskovits károlyné /mszmp szolnok megyei bizottsága/; 200 szótag: sonkolyos zoltánné /szegedi városi és járási tűzoltóparancsnokság/; 180 szótag: orbán jolán /eger, alpári gyula közgazdasági szakközépiskola/.

a sebességi gépiróversenyen 15 perces másolás volt a versenyfeladat. a percenként 450 leütés feletti sebességi csoport helyezettei: 1. tarr béláné /nehézipari minisztérium/, 2. rajkai arturné /országos tervhivatal/, 3. nagy erzsébet /hirlapkiadó vállalat/. a 350 leütés feletti sebességi csoportban lakatos katalin /hungexpo/, a 250 leütés feletti sebességi csoportban horváth sándorné /bács-kiskun megyei tanács/ győzött.

a 10 perces hibátlanági gépiróverseny helyezettei: 1. barna lászlóné /kpm vasuti főosztály/, 2. tóth györgyné /magyar külkereskedelmi bank rt./, 3. rajkai arturné.

a legjobb idegen nyelvű gépiró címét lakatos katalin nyerte el a 10 perces angol nyelvű másolásban. a német nyelvű másolásban ugyancsak lakatos katalin, az olasz nyelvű másolásban dr. nagy szilveszterné /országos tervhivatal/ győzött.

a gyorsírási csapatversenyben a hivatalok csoportjában a könnyűipari minisztérium, a vállalati csoportban a magyar távirati iroda érte el az első helyezést.

a gépirási csapatverseny győztesei : a hivatali csoportban az országos tervhivatal, a vállalatok között a hirlapkiadó vállalat.

a pontszerző versenyt gyorsírásból a magyar távirati iroda, gépirásból a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium nyerte meg. /mt1/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 47.sz.hirünk /ülést tartott ... / 2.folyt. 1.bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

..és oktatási tanács 1973. első félévi munkatervét.

/mt1/

19.55/um

- 45 -

bb 78. közlekedési balesetek

i ms/gg um la

1972. december 21.

kugyela mihály csabacsüdi gépkocsivezető kecskeméten nem adta meg az elsőbbséget az uton kerékpározó gonda mihály nyugdíjasnak és teherautójával elütötte. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. kugyela ellen eljárás indult.

debrecenben dedinszky lászló 62 éves könyvelő féktávolságon belül lépett egy személygépkocsi elé, amely elütötte. sérüléseibe a kórházba szállítása után belehalt. a rendőrség vizsgálatot indított a baleset körülményeinek tisztázására.
/mti/

--

b 79. belföldi híreink jegyzéke 18 órától zárásig:

szb la

1972. december 21.

- 75. időjárásjelentés
- 76. fiatal képzőművészek
- 77. gyorsíróverseny eredménye
- 78. közlekedési balesetek
- 79. hírjegyzék.

/mti/

--

- v é g e -

-46-

20.55/szb

To 21⁰⁰

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1972. december 22.

bb 1. a közművelődés jövője - napirenden az ifjuság, a munkás-
ság kulturája - vitányi iván nyilatkozata

t nn/gk/ny szö -cz

1972. december 22.

- a következő időszak megélénkülő közművelődése új elméleti, gyakorlati kutatásokat jelent számunkra - nyilatkozta vitányi iván, a népművelési intézet új igazgatója, nádai györgynek, az mti munkatársának. - jövő évi tervünk összeállítását az mszmp központi bizottsága novemberi határozatának szellemében végeztük. az illetékes fórumok hozzálátnak a közművelődés távlati tervének kidolgozásához, s ebben kötelességünk résztvenni. - a közeljövőben napvilágot látott párthatározatok ismételtén aláhúzták a művelődési otthonok, ifjúsági klubok közösségnevelő szerepét s hangsúlyozták a fiatalság bevonásának szükségességét a kulturális életbe. így az elméleti irányítás, a tapasztalatok összegezése és a műkedvelő mozgalom gondozása mellett intézetünk feladatköre újakkal bővül. energiánk java részét a tizen-és huszonevesek megnyerésére fordítjuk. ez érthető is, hiszen bennük buzog a kezdeményezőkedv, ez az életszakasz, amikor leginkább meg lehet nyerni őket a közművelődési intézmények publikumai sorába is. statisztikai tény, hogy a művelődési házak látogatóinak több mint 70 százaléka 25 éven aluli. ez azonban korántsem jelenti, hogy az eddigi eredményekkel elégedettek lehetünk. a statisztikai adatoknak látszólag ellentmondóan az a valóság ugyanis, hogy nem foglalkoztunk velük eléggé, nem figyeltünk fel sajátos igényeikre, sokszor megfélemedtünk sajátos kívánságaikról. a közeljövő egyik feladata éppen az lesz, hogy mérje fel a reális helyzetet és dolgozza ki a fiatal törzsközönség kialakításának legvonzóbb közművelődési módszereit. a kutatásoknak minden közművelődési ágra ki kell terjedniük: az ifjúsági klubmozgalmától a beatzenéig.
/folyt köv/ -1-

1/16